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PRESENTACIÓN

La importancia estratégica que están adquiriendo los territorios megadiversos en la nueva economía y en la geopolítica mundial ha dado pie a la propuesta de considerar dichos territorios como patrimonio de la humanidad, con las consecuencias y recelos que esto genera. 

Perú posee una alta diversidad de culturas y cuenta con 14 familias lingüísticas y al menos 44 etnias distintas, de las que 42 se encuentran en la Amazonía. Estos pueblos amazónicos han acumulado conocimientos durante milenios, de los cuales se han preservado y conocido un porcentaje considerable. Estos conocimientos sobre propiedades de las plantas, recursos genéticos, ecosistemas, sistemas agroforestales y otros aspectos, son de gran importancia actual para la ciencia y el desarrollo.
Los bosques amazónicos mantienen cautivos miles de millones de toneladas de carbono, lo que da a la región una importancia adicional. No obstante, si continúa el actual ritmo de deforestación, el carbono contenido en la biomasa se integraría a la atmósfera en forma de dióxido de carbono (CO2), contribuyendo al cambio climático y el calentamiento global. 

Frente al cambio climático, las 72 millones de hectáreas de la Amazonía peruana la constituyen como una región estratégica del siglo XXI. En consecuencia, la peor decisión que se puede tomar es seguir deforestando dichos bosques, porque se perderían las ventajas competitivas a nivel global. De ahí la importancia de perfilar un modelo de desarrollo que defienda el principio “Amazonía en pie”.

La sociedad amazónica peruana se orienta al futuro afirmando un modelo de desarrollo económico distinto, que tendrá una base importante en agregar valor de su biodiversidad, para lo cual la investigación tecnocientífica se convierte en un aspecto estratégico, por ende, factor importante para afirmar la soberanía nacional y el desarrollo regional y local.

En este entorno desafiante de la Región Amazónica, el Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana  (IIAP) ha definido su marco estratégico para el periodo 2008 – 2018, donde los temas estratégicas de investigación están referida a : i) Biodiversidad amazónica con valor agregado; ii) Desarrollo territorial, cambio climático y ambiente amazónico; iii) Manejo integral del bosque y secuestro de carbono; iv) Gestión integral del recurso hídrico y de los recursos hidrobiológicos;  v) Gestión de la diversidad cultural amazónica; vi) Bioinformática, geoinformática y ecoinformática

Considerando que el desarrollo es un contrato social, donde el conocimiento es un soporte relevante, el IIAP explicita su política de cooperación científica y tecnológica con el propósito de desarrollar sinergias con la comunidad científica nacional e internacional, los Gobiernos Regionales, los Gobiernos Locales, la Empresa y las Organizaciones No Gubernamentales.








El Directorio del IIAP

1. INTRODUCCIÓN

Los procesos globales de intercambio comercial, integración regional y cambio climático han generado nuevos retos para los países de la cuenca amazónica continental, en su empeño por crear y renovar esfuerzos orientados a  superar la pobreza, y a la vez  conservar y proteger recursos naturales tan relevantes para la vida, salud y sustento de la población mundial como son el bosque, la biodiversidad y el agua dulce, actualmente muy preciados por la comunidad internacional que se sustentan en el conocimiento tradicional de los pueblos milenarios de la Amazonía, lo que constituye en sí mismo un recurso estratégico.
El Perú y especialmente la Amazonía  tienen el reto  de corresponder a grandes procesos de integración territorial - la Iniciativa de Integración Sud Americana (IIRSA), entre ellos – o  de integración comercial, a través del plan de penetración del Brasil al mercado  Asia-Pacífico, así como  tratados y acuerdos comerciales vinculados con el tema, ya suscritos o en negociación por nuestro país. Desde otro espacio, pero vinculado ampliamente, el proceso de descentralización demanda una institucionalidad regional y macrorregional con acceso a información especializada sobre el entorno social, económico y ambiental, el cual viabilice la toma de decisiones políticas y de inversión apropiadas para el desarrollo humano sostenible. 
El Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana (IIAP), ha recreado su estrategia  institucional 2008 – 2012 con el propósito de mejorar sus correspondencias con las sociedades amazónicas, contribuyendo desde su misión a una mejor comprensión y al  planteamiento de soluciones para favorecer el desarrollo sostenible desde las particularidades y  diversidades propias de ecosistemas, culturas y territorios amazónicos (en medio de un entorno donde la oferta internacional del saber es muy escasa), creando  la urgencia de generación y difusión de conocimientos y tecnologías desde nuestras capacidades nacionales.

Tan inmenso compromiso frente a la escasa dotación de recursos, hace que el IIAP vea en la cooperación nacional e internacional, la oportunidad para desarrollar sinergias que coadyuven al fortalecimiento de capacidades técnicas y financieras que viabilicen el desarrollo de la agenda priorizada de investigación en correspondencia con el proceso del desarrollo sostenible de la Amazonía. 

En este contexto la política de cooperación del IIAP tiene el propósito de orientar la gestión institucional de la cooperación en correspondencia con el Plan Estratégico 2008-2018. La política de cooperación del IIAP identifica el contexto relevante para la cooperación del IIAP, los Principios y enfoques de la política de cooperación del IIAP; la Agenda de la Política; Estrategias y Objetivos; la Implementación de la política y  la Evaluación de la Política.

2. CONTEXTO RELEVANTE DE LA COOPERACIÓN

1.  CONTEXTO INTERNACIONAL 
Los Objetivos del Milenio

La Declaración del Milenio expresa las preocupaciones de los Jefes de Estado en los temas de paz, seguridad y desarrollo, incluyendo las áreas de gobierno, derechos humanos, y cuestiones ambientales. También prioriza
 un conjunto de objetivos de desarrollo interconectados en una agenda global. Éstos fueron denominados en el año 2001 como los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODMs). 

Los ODMs sintetizan las metas cuantitativas y los objetivos del monitoreo del desarrollo humano que deben ser alcanzados entre 1990 y 2015. Hay ocho ODMs, los cuales están asociados a 18 metas y 48 indicadores de tipo cuantitativo.

Los objetivos de desarrollo del Milenio son : 

ODM 1: Erradicar la pobreza extrema y el hambre.

ODM 2: Lograr la educación primaria universal.

ODM 3: Promover la igualdad de género y la autonomía de la mujer.

ODM 4: Reducir la mortalidad en la infancia.

ODM 5: Mejorar la salud materna.

ODM 6: Combatir el VIH/SIDA, la malaria y otras enfermedades.

ODM 7: Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente.
ODM 8: Fomentar una asociación mundial para el desarrollo

El objetivo de Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente, en el Perú, entre otros, se implementa  con la  Meta 9: Incorporar los principios del desarrollo sostenible en las políticas y los programas nacionales y revertir la pérdida de recursos del medio ambiente.

Los indicadores de la Meta 9 son: 

·  Proporción de la superficie de las tierras cubiertas por bosques

·  Superficie de las tierras protegidas para mantener la diversidad  biológica

·  Producto bruto interno (PBI) por unidad de utilización de energía

·  Emisiones de dióxido de carbono (per cápita)

El Banco Mundial expresa que el Perú tiene como desafíos, a pesar de la riqueza y potencialidades que representa el recurso ambiental a los problemas ambientales más significativos, tales como:

• Contaminación del agua

• Contaminación del aire

• Inadecuada disposición de desechos sólidos

• Deforestación

• Erosión de suelos

• Sobrepesca

• Pérdida de biodiversidad

Estos problemas responden a factores relacionados con la falta de conciencia ambiental, la migración del campo a la ciudad y de zonas rurales de Sierra a zonas rurales de Selva en un contexto de pobreza y escasez de tierras, y las consecuencias de programas de desarrollo que no necesariamente toman en cuenta la sostenibilidad ambiental (por ejemplo, titulación de tierras, promoción de inversión extranjera, entre otros)

La Comisión Europea
 

En su estrategia país 2007 – 2013 reconoce que el Perú se constituye actualmente como el país más estable de la región andina, aún así identifica una democracia frágil, incipiente y con un problema de desigualdad en su población y de falta de cohesión social.

La cooperación es uno de los instrumentos de ayuda de la Unión Europea. La Comisión Europea va a realizar un apoyo específico al Perú en este ámbito. La protección del medio ambiente es importante debido a la enorme biodiversidad que el Perú posee y será un elemento transversal en el Sector 2 de la estrategia comunitaria, enmarcado en el desarrollo rural integrado, mediante el apoyo a la protección del medioambiente y la promoción de una sostenible gestión de los recursos naturales en las zonas seleccionadas.

El objetivo final de las intervenciones de la  Comunidad Europea es reducir la pobreza y lograr alcanzar los objetivos del Milenio, con especial hincapié en el primer objetivo erradicar la pobreza y el hambre. La cooperación de la Comunidad Europea irá también dirigida  a las comunidades locales, estableciendo proyectos de desarrollo integral en las zonas más pobres del país y con mayor problemática en temas de género, Interculturalidad, drogas y medioambiente.

Los principios generales de la estrategia de la Comunidad Europea, entre otros, es contribuir a un medio ambiente sostenible, a una mayor cohesión social y a la integración regional.

La prioridad espacial  son las regiones por consideraciones transversales como la inclusión de grupos indígenas, el medio ambiente o el desarrollo alternativo a los cultivos ilícitos.

Los resultados esperados de la Comunidad Europea en apoyo al Perú, entre otros y considerando la agenda institucional del IIAP son: 1) Desarrollo integral y sostenible de una zona geográfica determinada; 2)Fortalecimiento de capacidades para la gestión regional planificada; 3) Buen manejo de los recursos naturales por parte de las poblaciones locales; 4) Mejora de la capacidad de los entes locales Y/o regionales para enfrentar las situaciones de contaminación y deterioro ambiental causadas por actividades económicas, en especial la minería y la explotación de hidrocarburos.

La Comisión Europea, en el marco del Programa Cooperación dará apoyo de investigación a proyectos de cooperación internacional de toda la Unión Europea y de fuera de sus fronteras. Este Programa fomentará el avance del conocimiento y la tecnología en diez áreas temáticas: i) Salud; ii) Alimentación, agricultura y biotecnología; iii) Tecnología de la información y la comunicación; iv) Nanociencias, nanotecnología, materiales y nuevas tecnologías de producción; v) Energía; vi) Medio ambiente; vii) Transporte; viii) Ciencias socioeconómicas y humanidades; ix) El espacio y x) Seguridad.

En las áreas temáticas que corresponden a la agenda de investigación del  IIAP, las actividades de investigación están orientadas a:

Alimentación, Agricultura y Biotecnología: 1) Gestión y producción sostenibles de los recursos biológicos de la tierra, el bosque y los medios acuáticos para facilitar la investigación sobre sistemas de producción sostenible, la salud y la producción de plantas y animales; bienestar de los animales; pesca  y acuicultura, incluyendo a explotación y el uso sostenible de su biodiversidad; 2) Instrumentos para aplicar la legislación, las políticas y las estrategias pertinentes que respalden la idea de una bioeconomía europea basada en el conocimiento; 3) La integridad y el control de la cadena alimentaria; 4) Las ciencias de la vida y la biotecnología de procesos y productos no alimentarios sostenibles desarrollarán mejores cultivos, recursos forestales, materias primas, productos marinos y tecnologías de la biomasa que permitan crear productos energéticos, ambientales y de gran valor añadido, tales como materiales y sustancias químicas.
Tecnologías de la Información y la Comunicación:  Las áreas de investigación serán las siguientes: 1) Seguridad y estabilidad de la infraestructura de redes y servicios; 2) Rendimiento y fiabilidad de los sistemas electrónicos y sus componentes; 3) Sistemas de TIC personalizados y 4) Gestión de contenidos digitales.

Medio Ambiente (incluido el cambio climático): Las áreas de investigación son: 1) Cambio Climático, Contaminación y riesgos; 2) Gestión Sostenible de los Recursos; 3) Tecnologías medioambientales; 4) Instrumentos de observación y evaluación de la tierra.

El Fondo Mundial para el Medio Ambiente

El FMAM reúne a los gobiernos de 176 países miembros —en asociación con instituciones internacionales, organizaciones no gubernamentales (ONG) y el sector privado— para abordar cuestiones ambientales de alcance mundial y respaldar, al mismo tiempo, iniciativas nacionales de desarrollo sostenible. Es el agente catalizador de las medidas de protección del medio ambiente mundial.

El FMAM promueve la cooperación internacional para fomentar el desarrollo sostenible en el mundo. Establece un vínculo entre los problemas ambientales locales, nacionales y mundiales. En sólo 14 años, se ha convertido en una entidad

eficaz y transparente, con un sólido historial de buenos resultados. En la actualidad, el FMAM es la principal fuente de financiamiento de proyectos para mejorar el medio ambiente mundial. Ha asignado USD 6.200 millones, complementados por más de USD 20.000 millones en cofinanciamiento, para más de 1.750 proyectos en más de 155 países en desarrollo y con economías en transición.

Los objetivos estratégicos
 y los programas estratégicos para el GEF 4 son seis: Biodiversidad, Cambio climático, Degradación de los suelos, Aguas internacionales, Contaminantes orgánicos persistentes, Deterioro de la capa de ozono. Los temas transprogramaticos son: Manejo Forestal Sostenible y el de Manejo de sustancias  químicas.
Corresponde a la agenda institucional los programas de Biodiversidad, Cambio climático, Degradación de suelos, Aguas Internacionales, y Manejo Forestal Sostenible.

El Programa de Biodiversidad tiene como propósito la conservación y uso sostenible de la biodiversidad, el mantenimiento de los ecosistemas y de los bienes y servicios que proveen a la sociedad y la distribución justa y equitativa de los beneficios de la utilización de los recursos genéticos. 

Los objetivos específicos de este programa son : i) Mejoramiento de la sostenibilidad del sistema de Áreas Naturales Protegidas; ii) Perspectiva de conservación y uso sostenible de la biodiversidad dentro de los sectores productivos que impactan a la biodiversidad; iii) Protección de la biodiversidad a través de: a) Construcción de capacidades nacionales para implementar el Protocolo de Cartagena de Bioseguridad; y b) Prevención, control y manejo de especies invasivas  exógenos; iv) Construir capacidades para la implementación de los Acuerdos de Boon sobre acceso a recursos genéticos y distribución de beneficios. 
El Programa de Cambio Climático, financiará acciones orientadas a la mitigación y adaptación. La misión del GEF en mitigación es desarrollar y transformar los mercados de energía y movilizar para que los países emitan menos carbono. 
Los programas estratégicos son: 1) Eficiencia energética en construcciones residenciales y comerciales; 2) Promoción de la eficiencia energética en el sector industrial; 3) Promoción del acceso a mercados de energía renovable; 4) Promoción de la producción sostenible de energía de biomasa; y 5) Promoción de sistemas innovadores sostenibles de transporte urbano.
En adaptación la misión del GEF es asistir para desarrollar en los países pilotos como direccionar los impactos adversos del cambio climático. El enfoque del accionar del GEF es mediante la disminución de la vulnerabilidad e incremento de la capacidad para adaptarse a los impactos adversos del cambio climático.
El Programa de Suelos degradados (desertificación y deforestación), tiene como propósito detener y revertir las tendencias en la degradación de los suelos. Acompañará en el diseño de políticas y prácticas de manejo sostenible de suelos. Los objetivos estratégicos del área focal de degradación de suelos son: Buscar construir una política e institucionalidad ambiental orientada a prevenir y controlar la degradación de los suelos y acciones efectivas sobre el campo. Los programas estratégicos son: i) Agricultura sostenible; ii) Manejo Forestal Sostenible; iii)Innovaciones con enfoque de manejo sostenible de suelos. 
El  Manejo Forestal Sostenible es atendido transprogramaticamente. Sus objetivos estratégicos son: 1) La conservación de la biodiversidad forestal  y 2) El manejo y uso sostenible de los recursos forestales. 
El GEF financia proyectos asociados al aprovechamiento de productos forestales maderables y no maderables en conformidad con: i) el objetivo de conservación, uso sostenible y distribución equitativa de beneficios  establecido en el Convenio de Diversidad Biológica; ii) con las  políticas de costo incremental; iii) con las políticas públicas involucradas; iv) Para pequeños pilotos de proyectos demostrativos de las comunidades locales, pero no para grandes intervenciones comerciales.
El GEF dará soporte a proyectos que generen conocimiento orientado a la eliminación de barreras críticas del Manejo forestal sostenible; desarrollo de capacidades institucionales; y el establecimiento de políticas forestales, legislación y el marco regulador requerido para integrar el objetivo de la conservación de la biodiversidad  dentro del sector forestal.

EL GEF construirá sobre experiencias previas con la certificación y soporte a: a) mejoramiento de estándares de certificación forestal y el desarrollo de nuevos estándares (esto puede incluir investigación para mejorar los indicadores y criterios usados en sistemas de certificación que incluyan los componentes de la biodiversidad en la certificación forestal en bosques  que están siendo manejados sosteniblemente); b) Mejorar la capacidad del país para incrementar el sistema de certificación de sostenibilidad; c) establecimiento de sistemas de entrenamiento para productores y certificadores; d) desarrollo del sistema de trazabilidad y fortalecimiento de la gerencia de las cadenas ligadas a productos finales y servicios; e) fortalecimiento del acceso al mercado del sector privado y de la conciencia de los consumidores por productos certificados y por lo tanto  incrementar la demanda por altos estándares sociales y ambientales y f) facilitando el acceso del financiamiento a productores, cooperativas y compañías que   ya están trabajando o están hacia la certificación de productos y servicios.
El Pacto Mundial de las Naciones Unidas
El Pacto Mundial de las Naciones Unidas es una iniciativa de compromiso ético destinada a que las empresas de todos los países acojan como una parte integral de su estrategia y de sus operaciones diez principios de conducta y acción en materia de Derechos Humanos, Trabajo, Medio Ambiente y Lucha contra la Corrupción. 

Su fin es promover la creación de una ciudadanía corporativa global, que permita la conciliación de los intereses y procesos de la actividad empresarial con los valores y demandas de la sociedad civil, así como con los proyectos de la ONU, Organizaciones Internacionales sectoriales, sindicatos y ONGs.

El pacto es un instrumento de libre adscripción por parte de las empresas y organizaciones laborales y civiles, que descansa en su compromiso de implantación de los diez actuales principios del Pacto en su estrategia y en sus operaciones. En este sentido, el pacto no es ni un instrumento regulador que plantea normas legales de conducta para todas las empresas, ni un instrumento que concede una certificación a las empresas que cumplen con determinados requisitos. La empresa que se adhiere al pacto asume el compromiso de ir implantando los principios de pacto en sus actividades diarias. Así mismo, adquiere el compromiso de ir dando cuenta a la sociedad, con publicidad y transparencia, de los progresos que realiza en ese proceso de implantación de los diez principios. 
En este contexto y en concordancia con la agenda institucional del IIAP identificamos correspondencia con dos principios ligados al cuidado del medio ambiente;
PRINCIPIO 07: Las Empresas deben apoyar un Enfoque Preventivo que favorezca el Medio Ambiente.
Incluye acciones orientadas al Apoyo a la investigación científica, incluyendo la pública y la   independiente, en el asunto en cuestión. 

PRINCIPIO 08: Las Empresas deben emprender iniciativas que promuevan una mayor Responsabilidad Medioambiental.
Que orienta el Desarrollo de actividades de formación e iniciativas para promover la conciencia medioambiental en las ubicaciones de la empresa: actos para fomentar el diálogo con las comunidades locales o con otros grupos de interés específicos.
La Declaración de las Naciones Unidades sobre los derechos de los Pueblos Indígenas
Entre otros, el Artículo 31, establece que;
1. Los pueblos indígenas tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales, sus expresiones culturales tradicionales y las manifestaciones de sus ciencias, tecnologías y culturas, comprendidos los recursos humanos y genéticos, las semillas, las medicinas, el conocimiento de las propiedades de la fauna y la flora, las tradiciones orales, las literaturas, los diseños, los deportes y juegos tradicionales, y las artes visuales e interpretativas. También tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su propiedad intelectual de dicho patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales y sus expresiones culturales tradicionales.

2. Conjuntamente con los pueblos indígenas, los Estados adoptarán medidas eficaces para reconocer y proteger el ejercicio de estos derechos.

ACUERDO DE COOPERACIÓN AMBIENTAL entre el  Gobierno de los Estados Unidos de América y el Gobierno del Perú

El objetivo del presente Acuerdo es establecer un marco para incrementar la cooperación ambiental bilateral y/o regional entre las Partes, con el fin de proteger, mejorar y preservar el medio ambiente, incluida la conservación y el uso sostenible de sus recursos naturales.

La cooperación que se realice en virtud del Acuerdo podrá ocurrir por medio de actividades bilaterales y/o regionales tales como, pero no limitado a, las siguientes, entre otros a: i) la realización de programas y actividades, incluidas demostraciones tecnológicas y prácticas, proyectos de investigación aplicada, estudios e informes; ii) la facilitación de alianzas, vínculos u otras vías para el desarrollo y la transferencia de conocimientos y tecnologías entre representantes del sector académico, la industria, las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales y el gobierno, a fin de promover el desarrollo y/o intercambio de prácticas óptimas e información y datos ambientales que puedan interesar a las Partes.

Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo – PNUD
El programa de cooperación al Perú 2006 -2010 esta orientado , entre otros, al aspecto medioambiental, donde el PNUD  apoyará al Gobierno en la definición de estrategias y políticas orientadas al uso racional y sostenible de recursos agroforestales en la zona amazónica, así como el desarrollo y promoción de la capacidad de autorregulación. Adicionalmente, apoyará el desarrollo y difusión de temas ambientales y de econegocios. Apoyará también los esfuerzos del gobierno para la movilización de recursos financieros y técnicos para implementar la Convención de Cambio Climático y Desertificación en el Perú.

2. CONTEXTO NACIONAL

Contexto País para la cooperación internacional

La cooperación internacional de cara al desarrollo nacional 

La  política nacional de cooperación técnica internacional del Perú 
 conceptúa que la cooperación internacional, entendida como un acto recíproco, demanda el compromiso tanto del país cooperante como del país socio El compromiso del país cooperante consiste en reconocer el liderazgo del país asociado para establecer objetivos, prioridades y procedimientos y suministrar su ayuda técnica, material y financiera e este marco. El compromiso del país asociado es, por su parte, asegurar eficacia en el uso de los recursos recibidos, adoptando procedimientos eficientes, promoviendo la transparencia del proceso de cooperación e identificando sus objetivos nacionales de modo claro y concertado.

La cooperación internacional no reembolsable en el Perú es un mecanismo complementario a los esfuerzos del Estado, dirigido a mejorar la calidad de vida de la nación peruana a través del aumento de las capacidades humanas y el aseguramiento de acceso equitativo a oportunidades de desarrollo en el marco de los objetivos nacionales.

La política nacional de  cooperación técnica internacional hace suyo los cinco principios de la Declaración de París sobre la eficacia de la ayuda al desarrollo, que se expresan en: Alineación, Apropiación, Armonización, Gestión orientada a desarrollar, Mutua responsabilidad.

La perspectiva nacional, adopta los siguientes siete principios maestros para orientar la cooperación en el país: Liderazgo,  Complementariedad, Transparencia, Sostenibilidad, Búsqueda de resultados eficaces, Eficiencia y Focalización de la ayuda.

Las cuatro áreas estratégicas para la cooperación no reembolsable son: Seguridad humana, Institucionalidad, Desarrollo humano y Competitividad sostenible.

Son afines a la misión institucional los siguientes objetivos estratégicos:

Área Estratégica de Institucionalidad

· Apoyar el proceso de descentralización y la competitividad sostenible 

Competitividad sostenible

· Promover la competitividad nacional y asegurar oportunidades laborales justas para todos.

· Garantizar el uso sostenible de los recursos naturales y proteger el medio ambiente.

· Desarrollar la ciencia  tecnología en el país

· Fortalecer la integración del Perú al mercado mundial

Los objetivos específicos asociados a promover el uso sostenible de los recursos naturales y proteger el medio ambiente son:

· Conservar y proteger el medio ambiente, los recursos naturales y la biodiversidad

· Aprovechar los recursos naturales y la biodiversidad sobre la base  de criterios de competitividad y sostenibilidad

· Desarrollar ciencia y tecnología que favorezca el aprovechamiento de los recursos naturales y del ambiente

· Fomentar el enfoque de producción limpia en el sector privado y una cultura de vigilancia en la sociedad civil.

· Descentralizar y fortalecer las capacidades de gestión ambiental a nivel nacional, regional y local.

· Modernizar la agricultura y la agroindustria, fomentando la investigación en genética y tecnologías agroindustriales.

· Mejorar el manejo de aguas y suelos con tecnologías modernas de riego 

· Fomentar una cultura de prevención, control de riesgos y vulnerabilidad ante los desastres naturales.

· Incrementar el desarrollo de cultivos alternativos sostenibles

Los objetivos específicos asociados con desarrollar la ciencia y desarrollo tecnológico son:

· Fomentar la inversión nacional en investigación científica y tecnológico

· Apoyar la creación y fortalecimiento de centros y foros de investigación así como la difusión de resultados.

· Incentivar la transferencia de tecnología dirigida a aumentar la competitividad de las empresas

· Articular la ciencia y tecnología a la solución de problemas y satisfacción de demandas en áreas estratégicas de desarrollo.

· Promover la mejora continua del capital humano altamente calificado y comprometer su desempeño en el país.

La Ley peruana, define, Cooperación Técnica Internacional (CTI) como “el medio por el cual el Perú recibe, transfiere o intercambia recursos humanos, bienes, servicios, capitales y tecnologías de fuentes cooperantes externas para complementar y contribuir a los esfuerzos nacionales en materia de desarrollo.

Con esta concepción la cooperación internacional no reembolsable tiene como objetivo complementar y contribuir a los esfuerzos nacionales en materia de desarrollo, destinados a: 1) apoyar la ejecución de actividades, proyectos y programas prioritarios para el país; 2) adquirir conocimientos científicos y tecnológicos para su adaptación y aplicación  en el Perú y 3) brindar preparación técnica, científica y cultural a peruanos en el país o en el extranjero y a los extranjeros en el Perú. La cooperación internacional no reembolsable puede ser financiera, cooperación técnica y ayuda humanitaria. 
Según la naturaleza jurídica la cooperación puede ser: a) Intergubernamental; b) Bilateral (vertical, horizontal y triangular);c) Multilateral;d) Descentralizada y e) la cooperación privada.

Es importante reconocer la coyuntura internacional que limita al país a captar e incrementar recursos de la cooperación internacional no reembolsable, por su calificación como País de Renta Media y por la permanente disminución del compromiso de los países desarrollados en destinar el 0.7% de su PBI como ayuda oficial al desarrollo. Como estrategia la APCI ha identificado otras modalidades de cooperación, tales como la cooperación descentralizada, Canasta de fondos, Apoyo presupuestal, Programas de enfoque sectorial, Mecanismos de Desarrollo Limpio, Programas de Medidas de rápido impacto y Ayuda basada en resultados, Debt Buy – Down.
La región amazónica gestiona la cooperación enmarcada en la Ley 28875 – Del Sistema Nacional Descentralizado de la Cooperación Internacional y  en la Ley Nº 27867 – Ley Orgánica de Gobiernos Regionales y su política de cooperación. En este contexto el Gobierno regional
 de Loreto enmarca su gestión en los siguientes principios: i)descentralización e integración; ii) Interculturalidad e inclusión; iii) Innovación; iv) Equidad y v) subsidiariedad orientada a las siguientes prioridades: 1)Competitividad; 2) Descentralización; 3) Ciencia y Tecnología; 4) Recursos Naturales; 5) Educación;6) Mercado mundial; 7) Infraestructura básica; 8) Estado democrático; 9) No exclusión; 10) Protección social;11) Salud; 12)Justicia.  

El financiamiento nacional de la investigación científica, tecnológica y de innovación, es principalmente mediante los fondos concursables, entre otros, están en ejecución los fondos FINCYT e INCAGRO. 
FINCYT

El Programa de Ciencia y Tecnología es financiado mediante una operación de endeudamiento externo acordada entre la República del Perú y el Banco Interamericano de Desarrollo – BID. El objetivo general del Programa es mejorar los niveles de competitividad del Perú a través del fortalecimiento de las capacidades de investigación y desarrollo y de innovación tecnológica. Los objetivos específicos son: i) fortalecer el sistema nacional de innovación tecnológica; ii) ampliar la capacidad del país para la generación de conocimientos científicos y tecnológicos; iii) promover la innovación e las empresas y una mayor participación del sector privado en el desarrollo de actividades de ciencia y tecnología para contribuir a la competitividad de los principales sectores productivos del país; y iv) promover las investigaciones en ciencia y tecnología para que contribuyan sustancialmente a la mejora de la competitividad empresarial, a través del fomento de la vinculación y cooperación entre los sectores científico/ universitario y productivo.
Los componentes del programa son: (i) proyectos de innovación tecnológica en empresas; (ii) proyectos de investigación y desarrollo tecnológico en universidades y centros de investigación; (iii) fortalecimiento de capacidades para la ciencia y la tecnología; y (iv) fortalecimiento y articulación del sistema nacional de innovación. La primera etapa del programa es de 2007 – 2012.

Las áreas prioritarias del programa son: textiles y confecciones, agroindustriales, pesca y acuicultura y tecnologías de información y comunicación.
INCAGRO

Promueve y fortalece la provisión de servicios no financieros a la innovación, que comprende desde la investigación básica hasta los servicios de extensión a todos los proyectos de la cadena generadora de valor en el sector agrario.

El objetivo del Programa es contribuir al establecimiento de un sistema moderno de ciencia, tecnología e innovación, descentralizado, plural, orientado por la demanda y liderado por el sector privado, con el propósito de incrementar la rentabilidad y mejorar la competitividad del sector, mediante la generación y adopción de tecnologías sostenibles y ambientalmente segura. La segunda fase comprende el periodo 2005 – 2009.

FONAM

Actúa como promotor e intermediario financiero de la inversión pública y privada en la realización de inversiones y actividades orientadas a contribuir al desarrollo sostenible del país en los ámbitos del Cambio Climático, Construcción de Capacidades, Biodiversidad y Contaminación Local.

En Biodiversidad

Trabaja en todas las áreas tomando en cuenta los compromisos adquiridos en el Convenio de diversidad biológica, principalmente en los siguientes aspectos: 

· Promoción de un desarrollo económico ambientalmente adecuado, en base al uso sostenible de los componentes de la biodiversidad, fomentando la participación del sector privado para estos fines. 

· Fortalecimiento de la coordinación entre las partes interesadas, así como el fomento a las normas y prácticas comerciales que promuevan la utilización sostenible de la diversidad biológica. 

· Obtención de recursos financieros y promoción de la participación justa y equitativa en los beneficios que se deriven de la utilización de la diversidad biológica, incluyendo bienes y servicios ambientales. 

· Selección y seguimiento de proyectos referidos a: identificación y valoración de los componentes de la biodiversidad, rehabilitación y restauración de ecosistemas degradados, entre otros. 

· Construcción de capacidades nacionales en el tema de diversidad biológica y la necesidad de conservarla. 
En Cambio Climático

FONAM concentra sus actividades en el tema de Cambio Climático promocionando y desarrollando, en asociación con el gobierno y el sector privado nacional, el mercado de carbono en el país, además de darle seguimiento técnico a las propuestas de proyectos y actividades orientadas a reducir las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI). 

Actualmente, FONAM cuenta con cinco áreas que trabajan directamente en Cambio Climático: Mecanismo de Desarrollo Limpio,Energía,Transporte, Bosques y Servicios Ambientales y Agua y Residuos
3. Principios y enfoques de la política de cooperación del IIAP

Principios

· El IIAP trabaja en cooperación para reforzar sus capacidades frente a las demandas reales y sentidas de la sociedad amazónica y enmarcado en su Plan estratégico institucional 2008 - 2018.
· El IIAP rinde cuenta oportunamente a los cooperantes 

· El IIAP promueve los derechos de propiedad intelectual de sus socios y cooperantes.
· EI IIAP prioriza la cooperación para generar conocimientos y tecnologías orientado a implementar sus programas de investigación con soluciones y comprensiones 

Enfoques

El IIAP actúa a nivel local para servir al poblador con nuevos, más eficientes y sostenibles sistemas de producción y la revaloración de lo Amazónico a través de la investigación orientada al desarrollo de productos y la difusión; a nivel nacional, para contribuir a una visión nacional de las aspiraciones, problemas y oportunidades de desarrollo de la Amazonía desde el conocimiento y nuevas prácticas propiciando un posicionamiento; y a nivel internacional, tanto contribuyendo a una más realista y certera posición de la Amazonía Peruana ante el mundo, como participando en redes internacionales y logrando el apoyo internacional para ampliar sus propias capacidades.

El IIAP para el cumplimiento de su misión, objetivos y metas estratégicas reconoce la existencia, ventajas y especialización de las otras instituciones públicas y privadas que actúan en el entorno de la ciencia, la tecnología, el conocimiento y la información para el desarrollo sostenible de la Amazonía.

En la búsqueda de la efectividad y la eficiencia de sus actividades científicas para la solución de problemas concretos previamente priorizados, el IIAP establece convenios, acuerdos y/o alianzas con otras instituciones locales, nacionales e internacionales. Con los Gobiernos Regionales Amazónicos para a ejecución de proyectos de Investigación & Desarrollo y como aliado para la descentralización de la gestión. Con la empresa local para impulsar el desarrollo de la innovación tecnológica, con los Organismos No Gubernamentales en la diseminación y transferencia de tecnologías apropiadas y con las Universidades, como par en  la ejecución de estudios y proyectos  de investigación y de innovación tecnológica. 

El IIAP propicia el desarrollo armónico de la amazonía, por lo que impulsará la descentralización de la gestión de la cooperación nacional e internacional.
El IIAP alienta proyectos interregionales, en alianza con el Consejo Interregional de la Amazonía – CIAM. El enfoque Andino Amazónico es promovido por el IIAP en procura del conocimiento ecosistémico de la cuenca amazónica.

El IIAP reconoce sus avances en la comprensión de la Amazonía constituyendo una oferta de cooperación en el marco de la OTCA y la CAN, entre otros, en temas relevantes para el desarrollo sostenible de la Amazonía.

Visión del IIAP

Con miras al año 2018, ser reconocido nacional e internacionalmente como un  centro de referencia con excelencia para el desarrollo sostenible y competitivo de la Amazonía peruana. 

Es reconocido por los pobladores amazónicos, instituciones de conservación, políticos, empresarios y consumidores, tanto a nivel nacional como internacional, por sus importantes contribuciones en:

1) La construcción de un nuevo modelo de desarrollo de la región amazónica, basada en la incorporación de conocimiento innovador para la puesta en valor, en forma sostenible, de la diversidad biológica regional.

2) Contrarrestar los impactos negativos del cambio climático, valorando ampliamente las oportunidades que ofrece el secuestro de carbono en la Amazonía peruana. 

3)  Conducir una gestión integrada del recurso hídrico de las subcuencas y microcuencas de la Amazonía peruana. 

4) El mejoramiento de la calidad de vida de las ciudades amazónicas, así como la calidad de la producción y comercialización de biocombustibles y otras energías renovables en la Amazonía peruana.

5)  Inducir a que el hombre amazónico se convierta en gestor de su propio modelo de desarrollo, potenciando modos de vida sostenibles, a través del diálogo intercultural, la excelencia técnico-científica y el compromiso con las sociedades regionales.

Misión

Construir comprensión sobre la Amazonía y contribuir con soluciones al desarrollo sostenible y a la competitividad de la Amazonía peruana.

Para el logro de su misión, el IIAP: 

1) Incorpora los enfoques ecosistémico, territorial, biológico, social, geográfico y prospectivo, en busca de la competitividad, sostenibilidad e institucionalidad amazónica. 

2) Genera información técnico-científica en diálogo con los saberes locales.

3)  Brinda asesoría y asistencia que orienta la toma de decisiones políticas referentes a: i) la adaptación al cambio climático que afecta la biodiversidad, los recursos hídricos y el ambiente; ii) el uso sostenible de bienes y servicios, ocupación ordenada y competitiva del territorio por parte de la sociedad civil, a fin de construir una cultura de desarrollo sostenible por parte de los socios y aliados.

4) Sustenta su desempeño en la excelencia corporativa de sus directivos, investigadores, administrativos y de apoyo, así como en el pensamiento estratégico y la innovación permanente de sus procesos de gestión e investigación, apoyados por sistemas de tecnologías informativas y comunicativas.

4. Agenda de la Política

La calificación del Perú como País de Renta Media, genera limitaciones en el acceso a la cooperación internacional y por otro lado la valoración internacional sobre la biodiversidad, el agua dulce y los conocimientos tradicionales les confieren como recursos relevantes para la industria del futuro asociado a la alimentación, salud, turismo y de servicios ambientales ligados al secuestro de carbono, frente al cambio climático.

La política de cooperación del IIAP focaliza su agenda en las siguientes áreas temáticas: Biodiversidad, Cambio Climático, Energía renovables, Gestión Integral del Recurso Hídrico, Desarrollo territorial, Sociodiversidad y Manejo Integral de Bosques y secuestro de carbono.
5. La Política de Cooperación: Estrategias y Objetivos

El IIAP trabaja en cooperación con organismos nacionales e internacionales tanto públicos como privados para el logro de su misión y visión institucional.

Ejes estratégicos
· Alianzas con las empresas locales, regionales, comunidades y Gobiernos Regionales   orientado a la innovación de las tecnologías y prácticas tradicionales.

· Descentralización de la gestión de la cooperación nacional e internacional del IIAP
· Fortalecimiento de la cooperación técnica científica con las Universidades regionales e instituciones de Investigación Amazónicas.

Objetivos Estratégicos

Objetivo 1: Desarrollar capacidades de innovación tecnológica asociadas a empresas locales orientadas a la certificación de productos y de valor agregado.
Las líneas de acción son: i) alianzas estratégicas para la ejecución de proyectos de innovación tecnológica; ii) agenda de investigación & innovación concertada y iii) Gestión del conocimiento y de la propiedad intelectual 
Objetivo 2: Fortalecer las capacidades de gestión descentralizada de la cooperación internacional de los IIAP regionales.

Las líneas de acción son: i) Fortalecimiento de capacidades para el diseño de proyectos; ii) Desarrollo de capacidades para la gestión de la cooperación iv) Plan Regional de Investigación Concertado e v) Instauración de Fondos Regionales para la C&T+i.

Objetivo 3: Capturar  Fondos Nacionales e Internacionales para investigación

Las líneas de acción son: i) Inteligencia de mercado de la cooperación; ii) Alerta y vigilancia para la participación; iv) Mapa de socios estratégicos a nivel nacional e internacional.
Objetivo 4: Desarrollar una oferta de capacidad científica y tecnológica asociada a las Universidades 

Las líneas de acción son: i) Redes temáticas de Investigación; ii) Programa de Formación de Investigadores y de gestores de ciencia y tecnología; iii) Redes de Comunicación Científica y Tecnológica
Objetivo 5: Impulsar la cooperación del IIAP hacia los países de la OTCA y la CAN, entre otros.
Las líneas de acción son: i) Asistencia Técnica Internacional en: Sistemas de Información, ZEE y Acuicultura; ii) Registro en APCI de la Cartera de Oferta de Cooperación del IIAP.
Política de financiamiento adicional
 

Para alcanzar el nivel de excelencia, eficiencia y efectividad deseado, el IIAP debe asegurar un continuo y adecuado nivel de financiamiento tanto de fuentes propias como de fuentes adicionales nacionales e internacionales. Además, el uso confiable y eficiente de los recursos económicos puestos a su disposición para el cumplimiento de su misión y objetivos, debe ser parte de la imagen y prestigio del IIAP. Considerando sus mandatos institucionales, el Plan de Investigación y los nuevos Programas de Investigación, es imperativo que el IIAP incremente sus recursos financieros. Para este propósito el IIAP sigue los siguientes lineamientos: i) Buscará establecer acuerdos o convenios de cooperación con otras instituciones académico-científicas, nacionales e internacionales para el desarrollo de proyectos de interés mutuo. Para ello, el IIAP ofrecerá como contraparte la solidez institucional en lo que concierne a sus capacidades científicas y eficiencia administrativa; ii) Los recursos financieros que requiera la ejecución de nuevos proyectos de investigación solicitados por otras instituciones, que tengan estrecha vinculación con los nuevos Programas de Investigación, serán financiados por la institución contratante, y para ello el IIAP recibirá un overhead, que no deberá ser inferior al 25% del costo total del proyecto. Si el IIAP sólo es administrador de los recursos financieros, recibirá un overhead de 10% del costo total. 
Las relaciones interinstitucionales.  Políticas, mecanismos e instrumentos para la cooperación y la empresa (redes, nodos, alianzas, aliados, socios y grupos de interés (“stakeholders”)
El objetivo del desarrollo sostenible es lograr la mayor articulación de la base productiva y el tejido local de las instituciones y empresas, para lo cual se requieren cambios y adaptaciones sociales, institucionales y culturales, a fin de facilitar la construcción de entornos facilitadores de la introducción de innovaciones. 

En ese escenario el IIAP es parte integrante y actor fundamental en contribuir al desarrollo amazónico sostenible. Se trata de colaborar en la construcción de capacidades en los actores locales para mejorar la gobernabilidad y fortalecer la institucionalidad regional. El IIAP deberá proveer servicios de asesoría, información especializada para orientar a los Gobiernos Regionales y Locales, así como al sector privado.

LA INTERACCIÓN DEL IIAP EN EL ESCENARIO DE LA COOPERACIÓN 

El IIAP interactúa con organismos locales, nacionales, regionales e internacionales y su accionar esta orientado por el;
Nivel de Actuación Local

El Enfoque

El IIAP, para el establecimiento de convenios, acuerdos y/o alianzas con instituciones locales, prioriza aquellos dirigidos a la cooperación en ciencia, tecnología e innovación para el Desarrollo Sostenible, teniendo en cuenta:

· Que el Desarrollo Sostenible es contextual y ocurre primeramente en el nivel local.

· Que para el logro del Desarrollo Sostenible es indispensable la acción multisectorial y de los actores del desarrollo.
· Que las instituciones académicas, de investigación, ONG, fundaciones, gremios y empresas privadas tienen claras ventajas comparativas, fortalezas y experiencia en diversos campos, las cuales deben ser potenciadas y aprovechadas para el logro conjunto de metas y objetivos relevantes.
· Que los Gobiernos Regionales y Gobiernos Locales lideran los procesos de desarrollo de la competitividad del territorio regional y local, así como  el ordenamiento territorial,  base fundamental para la conservación y uso sostenible de la biodiversidad y de los recursos naturales clave.
· Que el IIAP lidera la investigación científica e Innovación en la Amazonía peruana

El IIAP, al ser una institución de investigación para el desarrollo basa su accionar en una correcta identificación de su entorno y de la demanda de conocimientos, tecnologías e innovaciones, respondiendo oportunamente a dicha demanda en beneficio de los usuarios finales, que se transfieren y diseminan a través de la red de instituciones de desarrollo de la región, sean éstas públicas o privadas.

El IIAP es una institución que transfiere sus productos a organizaciones de desarrollo y académicas, por lo que busca  la asociación y cooperación con:

· Las universidades amazónicas 
· Los institutos de investigaciones del sistema nacional que operan en la Amazonía
· Los Organismos No Gubernamentales (0NG) y fundaciones que operan en la Amazonía.

· Las Asociaciones Civiles y Comunidades Locales 

· Las empresas privadas interesadas en ejecutar, promover y apoyar actividades de investigación para el desarrollo en la región.
· Con los Gobiernos Regionales de Amazonas, Loreto, Madre de Dios, San Martín y Ucayali. 

La orientación de la interacción del IIAP, se focaliza en el desarrollo de capacidades  de organismos públicos y privados, en temas estratégicos para el desarrollo sostenible. Se apoyará en estas instituciones para que a su vez difundan el conocimiento y la información generada y sistematizada, de modo tal que se obtengan impactos sostenibles positivos en los usuarios y beneficiarios finales.
Nivel de Actuación Nacional 

El Enfoque

El desarrollo de convenios y/o alianzas con estas instituciones del nivel nacional

están enfatizadas  por:

· La necesidad de las entidades con mandato nacional de acceso a fuentes

confiables y certeras de información y conocimiento sobre los problemas y

Oportunidades de la región amazónica.

· La necesidad de asesoría de los políticos y autoridades a nivel nacional para el  apropiado discernimiento y toma de decisiones para la promoción del desarrollo sostenible y el cuidado de los recursos naturales de la Amazonía.

· La necesidad de guiar y negociar los instrumentos y mecanismos de política

nacional que afecten el futuro del desarrollo amazónico.

· La búsqueda de respaldo político y financiamiento del Estado para el cumplimiento de la misión institucional.

El IIAP busca asociarse con:

· Instituto Nacional de Protección al Consumidor y de Propiedad Intelectual - INDECOPI

· Servicio Nacional de Sanidad Agraria – SENASA
· Servicio Nacional de Sanidad  Pesquera - SANIPES
· La Agencia Nacional del Agua

· Los Ministerios  de Agricultura,  de la Producción, de Comercio Exterior, de Energía y Minas, de Transporte y Comunicaciones, de Relaciones Exteriores y el  Ministerio del Ambiente 
· PROMPERU
· Los institutos públicos de ciencia y tecnología con mandato nacional
· Las Universidades Nacionales y Privadas de reconocido prestigio: UNALM, UNSM, PUCP, UPCH, entre otras.
· Las Organizaciones No Gubernamentales (0NG) y fundaciones con mandato nacional
· Gremios de productores y empresariales

· Empresas privadas, que tengan interés en investigación en productos

Amazónicos

Nivel de Actuación Internacional
El Enfoque

En la negociación y desarrollo de convenios de cooperación con las instituciones

internacionales considera  que:

· Los recursos forestales y energéticos son de interés de empresas y entidades internacionales de ciencia para el desarrollo.

· La biodiversidad amazónica es de interés mundial como fuente de futuros productos para la humanidad y el agua dulce es un recurso estratégico.
· La Amazonía es relevante frente al cambio climático por su capacidad de secuestro de carbono.
· La Cooperación Internacional está a la búsqueda de socios  confiables para el desarrollo de proyectos de envergadura.

· Prioriza alianzas en temas transfronterizos

· En su proyección internacional el IIAP reconoce tres planos de cooperación; 

Plano multilateral:

- El Organismo del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA).

- El Fondo Mundial del Medio Ambiente - «Global Environment Facility» (GEF).

- El Programa Mundial de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA).

· La Unión Europea – Comisión Europea

· Programas  de Naciones Unidas: PNUD,PNUMA,ONUDI

· La Comunidad Andina de Naciones - CAN

- El Grupo Consultivo para la Investigación Agrícola Internacional (CGIAR)

  con sus centros de investigación relativos a la Amazonía como:

El Centro Internacional de Agricultura Tropical (CIAT), Cali, Colombia.

El Centro Internacional de Agroforestería (ICRAF), Kenya.

El Centro Internacional Forestal (CIF0R), Indonesia.

The International Food Policy Research Institute (IFPRI), Washington, U.S.A.

The International Institute for Tropical Agriculture (IITA), Nigeria.

 El Programa Cooperativo para la Investigación y Transferencia de Tecnología para los Trópicos Sudamericanos (PROCITROPICOS).

El plano bilateral:

Las embajadas y organismos de cooperación técnica y económica que actúan a

nivel nacional como:

- Embajada de Finlandia

- Embajada de EE.UU. y su agencia de cooperación US-AID
- Embajada de Canadá y sus agencias de cooperación internacional ACDI, CIID

  y el Fondo Perú-Canadá.

- Embajada de los Países Bajos.

- Embajada de Alemania y la  GTZ
- Embajada de Japón / JICA
- Embajada de España/ AECID
- Embajada de Francia / IRD 

- Embajada del Reino Unido y el Consejo Británico
- Embajada de Italia y su Fondo contravalor 

- Embajada de la República Checa

- Embajada de Bélgica

- Embajada de Brasil

- Las Alianzas con  las empresas privadas transnacionales como:

- Empresas forestales
- Empresas farmacéuticas
- Empresas de turismo
- Empresas Pesqueras
- Empresas de Bio y Nanotecnología

6. Implementación de la política

La política de cooperación del IIAP se implementa a través de los siguientes mecanismos: 1) Fortalecimiento de capacidades humanas, institucionales y del sistema regional de ciencia, tecnológica e innovación; 2) Captura de fondos concursables a nivel nacional e internacional; 3) Instauración de Fondos concursables regionales en alianza con los GORE; 4) Elaboración e implementación de un Plan de Investigación de la Amazonía y 5) Instauración de un sistema de incentivos  a la captura de fondos y a la cooperación técnica.   

Como desencadenantes de procesos se han priorizado acciones con socios estratégicos;

1) Con las Universidades

Fortalecimiento de capacidades del sistema regional de ciencia, tecnología e innovación.

· Plan de Investigación de la Amazonía Peruana 

· Redes de Comunicación Científica y Tecnológica 

· Redes de conocimiento orientada al intercambio temático
· Cartera de proyectos de investigación interinstitucional en cadenas de valor
2) Con las Empresas Locales

Instauración del Servicio para la innovación tecnológica orientada al desarrollo de la competitividad con sostenibilidad de la empresa

· Agenda priorizada de innovación tecnológica

· Proyectos de innovación tecnológica

· Asistencia técnica para la procura de fondos concursables

· Gestión del conocimiento y de la propiedad intelectual

3) Con las Organizaciones No Gubernamentales

Instauración del servicio de transferencia tecnológica

El IIAP, como institución de investigación para el desarrollo es una institución que transfiere sus productos a organizaciones de desarrollo, y que se retroalimenta de los conocimientos y de la cultura de los usuarios finales.

· Redes de Transferencia de Tecnología

· Protocolos de Transferencia Tecnológica
4) Con los Gobiernos Regionales

Instauración del Servicio para la innovación tecnológica orientada al desarrollo de la competitividad con sostenibilidad del territorio

· Diseño y propuesta de Fondos Regionales para la C&T+i
· Instauración del Premio Amazonía a la creatividad y la innovación para la competitividad con sostenibilidad
· Proyectos de Investigación & Desarrollo
· Instaurar el servicio de Asistencia Técnica en temas estratégicos 

La organización del IIAP  para la cooperación
La Dirección de Gestión del Conocimiento (o Planificación Estratégica y Operativa) debe incorporar los asuntos vinculados a la cooperación externa del IIAP, sea nacional o internacional

La gestión estratégica para la cooperación esta orientada a desarrollar capacidades descentralizadas  para la cooperación. Cada IIAP regional promueve  la cooperación en todos los niveles (local, nacional e internacional). 
Un Comité de Cooperación del IIAP, promueve la participación descentralizada y califica la cartera de proyectos con el propósito de alinear la acción a la política de cooperación. Esta presidida por el funcionario que lidera la gestión de la cooperación (actualmente el  Director de  la OCCT) y conformado por los directores de los programas de investigación y los Gerentes de los IIAP regionales. Su operatividad es virtual, apoyada en tecnologías de información, pudiendo convocarse a reuniones presenciales.
Instrumentos para la Cooperación

La gestión de la cooperación se apoya en los siguientes instrumentos:

· Redes Temáticas

· Proyectos de Investigación Consorciados

· Proyectos de Innovación asociados a la empresa o unidades de producción

· Proyectos de Transferencia Tecnológica

· Foros y Jornadas de cooperación

Redes Temáticas

Objetivo:
Situar y mantener a la Comunidad de Investigadores en posiciones relevantes en diversas temáticas dentro del ámbito de la Ciencia y la tecnología.

Las líneas de acción priorizadas son:

· Transferencia de conocimientos
· Intercambios de experiencias
Proyectos de Investigación Consorciados

Objetivo:

Obtener o mejorar un producto, proceso o servicio que contribuya de forma directa al desarrollo de la Región Amazónica.

El foco de atención esta orientado a:

· Proyectos de Investigación y Desarrollo Tecnológico realizados entre varios socios  formando un Consorcio.
· Participan grupos de investigación y empresas
Proyectos de Innovación asociados a la empresa o unidades de producción

Objetivo:

Desarrollo de nuevos  productos, procesos y servicios orientados al mercado.

El enfoque esta orientado a:

· Proyectos innovadores desarrollados conjuntamente entre empresas y organismos públicos y privados de I+D.

· Incrementan la productividad y competitividad de las industrias y economías locales o regionales.

· Proyectos generados de abajo hacia arriba (desde las propias empresas).

Proyectos de Transferencia Tecnológica

Objetivo:

Transferencia de resultados de Proyectos de Investigación a los sistemas productivos o sistemas de gestión

El enfoque es de Clara orientación a la Investigación aplicada.

Foros y Jornadas de Cooperación

Finalidad: 

· Identificar socios y celebrar encuentros con ellos para poner en marcha Proyectos.

· Participar en sesiones de trabajo con otros especialistas del mismo sector o actividad. 

· Recibir información sobre mecanismos de financiamiento nacional e internacional para proyectos de I+D. 

Características:

· Se celebra anualmente sobre un tema diferente.

· Reúne a  empresarios y representantes de centros de investigación y universidades amazónicas relacionados con el tema central del Forum.

Estructura:

· Sesiones temáticas con la participación de ponentes de prestigio internacional. 

· Presentación de póster de actividades relacionadas con los temas del Forum.

· Encuentros bilaterales entre los participantes para promover futuras colaboraciones. 

Mecanismos para la Cooperación
Un sistema de incentivos dinamiza la gestión descentralizada de la cooperación. El propósito es fortalecer capacidades para la gestión de la cooperación para proyectos de investigación. Se instrumenta con un Programa de Capacitación y un Programa de Motivación. Los incentivos premian la captura de fondos a los equipos  de formulación y negociación. 
7. Evaluación de la Política

La  política de cooperación se evalúa en base a indicadores de impacto referidos a: i) la captura de fondos de la cooperación internacional y de fondos concursables en la implementación del Plan estratégico del IIAP 2008 – 2018; ii)  la cooperación técnica en las áreas temáticas priorizadas; iii) el desarrollo de la cartera de proyectos en cooperación en los IIAP regionales; iv) cooperación científica asociada a la comunidad científica nacional e internacional; y los alcances en la población objetiva.
Una línea base es la referencia para la evaluación de la política y un sistema de información y monitoreo orientado al impacto y a los alcances alinean y vigilan la política de cooperación del IIAP.
El sistema de información administra alcancías de información de los procesos y resultados de los proyectos en cooperación y sistematiza las lecciones aprendidas tanto de la gestión de proyectos como de los temas de investigación que desarrollan. La relevancia de la cooperación es difundida enmarcada en un plan de mercadotecnia en el contexto de la estrategia de comunicación del IIAP.
� Versión retroalimentada por el Comité de Operaciones del IIAP, IIAP Regionales y consultadas a oficinas de Cooperación de Gobiernos Regionales. 


�  Versión aún en proceso de consulta , previa a la presentación  al Directorio del IIAP


� CE. Documento de Estrategia País. 2007-2013. Perú. 2005. 


�  GEF. Focal Area Strategies and Strategic Programming for GEF 4. 2007


� Aprobada por Decreto Supremo Nº 044-2007-RE


� GOREL. Lineamientos de política de cooperación internacional de la Región Loreto. Agosto ,2007. Iquitos, Perú.


� Plan Estratégico del IIAP 2008 2018


� Establecido en el Plan estratégico del IIAP 2008-2018
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