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I.
Análisis e identificación de Fuentes de Cooperación en correspondencia con las prioridades institucionales

Demanda de Cooperación del IIAP

El Plan Estratégico del IIAP 2008 – 2018  se sustenta en seis ejes temáticos y asume los siguientes retos: 
1. Biodiversidad amazónica con valor agregado; 
· Generar una mejor comprensión y documentación de la diversidad ecosistémica, específica y genética de la biota amazónica.
· Asignar valor al inmenso patrimonio de la diversidad biológica de la Amazonía peruana.
· Conservar la diversidad biológica de la Amazonía peruana, frente a las amenazas locales, regionales y globales.
· Registrar, documentar y proteger los conocimientos tradicionales asociados a la diversidad biológica amazónica.
2. Cambio climático, Desarrollo territorial y ambiente amazónico; 
· Necesidad de implementar la política nacional sobre ordenamiento territorial (Acuerdo Nacional)
· Necesidad de disponer de un enfoque territorial que corresponda a la política nacional de descentralización (Ley de Descentralización).
· Urgencia de conocer las potencialidades y limitaciones del territorio y de los recursos naturales a través del proceso de Zonificación Ecológica y Económica (Decreto Supremo Nº 087-2004-PCM).
· Necesidad de contribuir con la ocupación ordenada del territorio y con el uso sostenible de los recursos naturales de la Amazonía peruana, aprovechando las oportunidades que ofrecen los mercados nacionales e internacionales (Ley de Gobiernos Regionales y Ley de Gobiernos Locales).
· Necesidad de conocer adecuadamente las amenazas, vulnerabilidades y riesgos ante amenazas naturales y/o humanas (Ley sobre Defensa Civil, Ley de Gobiernos Regionales y Ley de Gobiernos Locales),
· Necesidad de evaluar los impactos del cambio climático sobre los procesos de uso y ocupación del territorio, consiguientemente, sobre la vulnerabilidad de la población y de las actividades socioeconómicas (Acuerdos Internacionales).
· Necesidad de identificar, analizar y evaluar los diversos escenarios que se presentan para el futuro de la Amazonía en relación con la formas de uso y ocupación del territorio (Ley de Gobiernos Regionales y Ley de Gobiernos Locales).
· Necesidad de hacer contribuciones importantes a la formulación de políticas adecuadas y sostenibles para la conservación de los recursos naturales en el marco de los procesos de ordenamiento y desarrollo territorial de la Amazonía peruana (Ley General de Aprovechamiento de Recursos Naturales, Ley de Biodiversidad y Ley General del Ambiente).
· Contribuir a una gestión integral de los recursos ecosistémicos, con énfasis en la articulación de los diferentes niveles de escalas territoriales, incluyendo el tema urbano, con una visión integral de las variables sociales y culturales en todos los niveles de investigación.
· Necesidad de vigilancia y alerta del impacto socioambiental de la integración regional (IIRSA) y de los acuerdos de integración comercial en la Amazonía.
· Contribuir al desarrollo de la competitividad del territorio amazónico.
3. Manejo integral del bosque y servicios ambientales;
· Contribuir a evitar la deforestación y a generar beneficios sociales, económicos y ambientales a través de propuestas tecnológicas sostenibles de uso y manejo de bosques de ecosistemas terrestres inundables y no inundables.
· Propiciar la recuperación y restauración de áreas deforestadas y degradadas a través del desarrollo de tecnologías económicamente rentables y socialmente viables.
· Promover el uso apropiado del suelo, el desarrollo de cultivos alimentarios e industriales, así como la producción de biocombustibles a través de la domesticación y mejoramiento de especies amazónicas.
· Promover la compensación económica por secuestro de carbono y tala evitada, en beneficio de las poblaciones locales que manejen y conserven los bosques.
· Incrementar el valor agregado de los productos del bosque y mejorar los canales de comercialización en mercados regionales, nacionales e internacionales.
4. Gestión integral del recurso hídrico y de los recursos hidrobiológicos; 
· Desarrollar bases técnicas y científicas para el diseño de políticas públicas y estrategias nacionales y sectoriales relacionadas al uso y conservación del agua y sus recursos en la Amazonía, con miras a una gestión integral de los recursos hídricos que valore las particularidades específicas de cada cuenca.
· Dar sostenibilidad a la pesquería de consumo y ornamental amazónica, mediante el conocimiento de rasgos de vida de las principales especies que sustentan la actividad económica, así como el diseño de propuestas para el manejo responsable de dichos recursos.
· Repoblamiento de ambientes naturales impactados.
· Incorporación de nuevas especies a la acuicultura (maparate, mota, arahuana, tigre zúngaro, etc.).
· Desarrollar la competitividad de la acuicultura, innovando la tecnología de reproducción y cultivo de especies pioneras (gamitana, paco, boquichico, doncella, paiche y sábalo).
· Desarrollar tecnologías apropiadas de alimentación y nutrición de peces, para consumo humano y ornamentales, con la incorporación de insumos locales (sacha inchi, torta de castaña, palmiste, algas) a fin de abaratar costos de producción.
· Garantizar la viabilidad del cultivo de paiche en piscicultura, innovando la tecnología de nutrición y reproducción inducida.
· Mejorar la competitividad de la cadena de valor de la acuicultura (cultivo, cosecha y post cosecha). 
· Soporte técnico-científico a los decisores de política para el ordenamiento de la pesca, el desarrollo de la acuicultura y la gestión integral de los recursos hídricos.
· Contribuir a la ampliación de la frontera acuícola en la Amazonía peruana.
· Convertir a la acuicultura en una actividad productiva líder en la Amazonía peruana, debido a su competitividad, sostenibilidad e inclusión social.
· Desarrollar y fortalecer capacidades interinstitucionales mediante la concertación de esfuerzos con instituciones nacionales (FONDEPES, IVITA, Marina de Guerra, SENAHMI, PRODUCE, IMARPE, ITP, gobiernos regionales y gobiernos locales) e internacionales (Global Water Partnership – GWP, Red Internacional para el Desarrollo de Capacidades en la Gestión Integrada del Recurso Hídrico – CapNet y la UNDP) a fin de desarrollar investigaciones y acciones conjuntas en pesca, acuicultura y gestión integral de recursos hídricos.
5. Gestión de la diversidad cultural amazónica;
· Desarrollar una cooperación con comunidades amazónicas que apunte a la revaloración cultural y lingüística.
· Documentar, explicar, comprender y difundir los valores socio-culturales amazónicos en la sociedad urbana.
· Diseñar, apoyar y acompañar proyectos de desarrollo originario, que estén motivados por comuneros y sean transferibles a otras comunidades bosquesinas dentro del amplio espectro de la socio-diversidad.
6. Bioinformática, geoinformática y ecoinformática

· Desarrollar modelos basados en datos e información de calidad, generando escenarios confiables que permitan entender los procesos ambientales de envergadura global (cambio climático, gestión de riesgo, conservación de la biodiversidad, aprovechamiento sostenible de los recursos naturales, entre otros).
· Necesidad de acceso a datos e información de calidad sobre la región amazónica.
· Integrar, difundir y usar apropiadamente los datos e información dispersos.
· Satisfacer la alta demanda de bases de datos de información amazónicos, basados en los perfiles de los usuarios.
· Necesidad de contar con políticas y/o estrategias de información y comunicación que coadyuven a la gestión de temas como: conocimiento tradicional, patentes, biocomercio, propiedad intelectual, entre otros.
La Política de Cooperación del IIAP: Estrategias y Objetivos

Ejes estratégicos:

·   Alianzas con las empresas locales y regionales orientado a la innovación de las tecnologías y prácticas tradicionales.

·   Descentralización de la gestión de la cooperación nacional e internacional del IIAP

·   Fortalecimiento de alianzas con las Universidades regionales

Objetivos Estratégicos

Objetivo 1: Desarrollar capacidades de innovación tecnológica asociadas a empresas locales orientadas a la certificación de productos y de valor agregado.

Las líneas de acción son: i) alianzas estratégicas; ii) agenda de investigación concertada y iii) Gestión del conocimiento y de la propiedad intelectual 

Objetivo 2: Fortalecer  las capacidades de gestión descentralizada de la cooperación internacional de los IIAP regionales.

Las líneas de acción son: i) Fortalecimiento de capacidades para el diseño de proyectos; ii) Desarrollo de capacidades para la gestión de la cooperación iv) Plan Regional de Investigación Concertado y v) Instauración de Fondos Regionales para la C&T+i.

Objetivo 3: Capturar  Fondos Nacionales e Internacionales para investigación

Las líneas de acción son: i) Inteligencia de mercado de la cooperación; ii) Alerta y vigilancia para la participación; iv) Mapa de socios estratégicos a nivel nacional e internacional.

Objetivo 4: Desarrollar una oferta de capacidad científica y tecnológica asociada a las Universidades 

Las líneas de acción son: i) Redes temáticas de Investigación; ii) Programa de Formación de Investigadores y de gestores de ciencia y tecnología ; iii) Redes de Comunicación Científica y Tecnológica

Objetivo 5: Impulsar la cooperación del IIAP hacia los países de la OTCA y la CAN

Las líneas de acción son: i) Asistencia Técnica Internacional en: Sistemas de Información, ZEE y Acuicultura; ii) Cartera de Oferta de Cooperación reconocida por la APCI

La Interacción del IIAP en el escenario de la cooperación 

El IIAP interactúa con organismos locales, nacionales, regionales e internacionales y su accionar esta orientado por;

Nivel de Actuación Local

El Enfoque

El IIAP, para el establecimiento de convenios, acuerdos y/o alianzas con instituciones locales, prioriza aquellos dirigidos a la cooperación en ciencia, tecnología e innovación para el Desarrollo Sostenible, teniendo en cuenta:

· Que el Desarrollo Sostenible es contextual y ocurre primeramente en el nivel local.

· Que para el logro del Desarrollo Sostenible es indispensable la acción multisectorial y de lo actores del desarrollo. Los Gobiernos Regionales tienen mandato para promover la innovación tecnológica en los territorios regionales.
· Que las instituciones académicas, de investigación, ONG, fundaciones, gremios y empresas privadas tienen claras ventajas comparativas, fortalezas y experiencia en diversos campos, las cuales deben ser potenciadas y aprovechadas para el logro conjunto de metas y objetivos relevantes.

El IIAP busca  la asociación y cooperación con:

· Las universidades amazónicas 

· Los institutos de investigaciones del sistema nacional que operan en la Amazonía.
· Los Gobiernos Regionales y los Gobiernos locales para promover la innovación tecnológica e institucional.
· Los Organismos No Gubernamentales (0NG) y fundaciones que operan en la Amazonía.

· Las Asociaciones Civiles y Comunidades Locales : IndI y RIb.

· Las empresas privadas interesadas en ejecutar, promover y apoyar actividades de investigación para el desarrollo en la región. 

Nivel de Actuación Nacional 

El Enfoque

El desarrollo de convenios y/o alianzas con estas instituciones del nivel nacional

están enfatizadas  por:

· La necesidad de las entidades con mandato nacional de acceso a Fuentes confiables y certeras de información y conocimiento sobre los problemas y oportunidades de la región amazónica.

· La necesidad de asesoría de los políticos y autoridades a nivel nacional para el  apropiado discernimiento y toma de decisiones para la promoción del desarrollo sostenible y el cuidado de los recursos naturales de la Amazonía.

· La necesidad de guiar y negociar los instrumentos y mecanismos de política nacional que afecten el futuro del desarrollo amazónico.

· La búsqueda de respaldo político y financiamiento del Estado para el cumplimiento de la misión institucional.

El IIAP busca asociarse con:

· Instituto Nacional de Protección al Consumidor y de Propiedad Intelectual - INDECOPI

· Servicio Nacional de Sanidad Agraria – SENASA

· La Agencia Nacional del Agua

· Los Ministerios  de Agricultura,  de la Producción, de Comercio Exterior, de Energía y Minas, de Transporte y Comunicaciones, de Relaciones Exteriores y el  Ministerio del Ambiente (CONAM)

· PROMPERU

· Los institutos públicos de ciencia y tecnología con mandato nacional,

· Las Universidades  Nacionales y Privadas de reconocido prestigio: UNALM, UNSM, PUCP, UPCH. 

· Las Organizaciones No Gubernamentales (0NG) y fundaciones con mandato nacional

· Gremios de productores y empresariales

· Empresas privadas, que tengan interés en investigación en productos amazónicos

Nivel de Actuación Internacional

El Enfoque

En la negociación y desarrollo de convenios de cooperación con las instituciones

internacionales considera  que:

· Los recursos forestales y energéticos son de interés de empresas y entidades

internacionales de ciencia para el desarrollo.

· La biodiversidad amazónica  es de interés mundial como fuente de futuros productos para la humanidad y el agua dulce es un recurso estratégico.

· La Amazonía es relevante frente al cambio climático por su capacidad de secuestro de carbono.
· La Cooperación Internacional está a la búsqueda de socios  confiables

 para el desarrollo de proyectos de envergadura.
· La comunicación científica constituye una estrategia relevate para la sostenibilidad

En su proyección internacional el IIAP reconoce tres planos de cooperación; 

Plano multilateral:

· El Organismo del Tratado de Cooperación Amazónica ( OTCA).

· El Fondo Mundial del Medio Ambiente - «Global Environment Facility» (GEF).

· El Programa Mundial de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente

(PNUMA).
· La Unión Europea – Comisión Europea

· La Comunidad Andina de Naciones - CAN

· El Grupo Consultivo para la Investigación Agrícola Internacional (CGIAR)

con sus centros de investigación relativos a la Amazonía como:

· El Centro Internacional de Agricultura Tropical (CIAT), Cali, Colombia.

· El Centro Internacional de Agroforestería (ICRAF), Kenya.

· El Centro Internacional Forestal (CIF0R), Indonesia.

· The International Food Policy Research Institute (IFPRI), Washington, U.S.A.

· The International Institute for Tropical Agriculture (IITA), Nigeria.

· El Programa Cooperativo para la Investigación y Transferencia de Tecnología para los Trópicos Sudamericanos (PROCITROPICOS).

-    Programas  de Naciones Unidas: PNUD,PNUMA,ONUDI 

-    La Unión Europea : La Comisión Europea
El plano bilateral:

Las embajadas y organismos de cooperación técnica y económica que actúan a

nivel nacional como:

- Embajada de Finlandia

- Embajada de EE.UU. y su agencia de cooperación US-AID.

- Embajada de Canadá y sus agencias de cooperación internacional ACDI, CIID

  y el Fondo Perú-Canadá.

- Embajada de los Países Bajos.

- Embajada de Alemania y la  GTZ.

- Embajada de Japón / JICA.

- Embajada de España/ AECI.

- Embajada de Francia / IRD 

- Embajada del Reino Unido y el Consejo Británico.

- Embajada de Italia y su Fondo contravalor 

- Embajada de la República Checa

- Embajada de Bélgica

- Embajada de Brasil

Las Alianzas con  las empresas privadas transnacionales como:

- Empresas forestales

- Empresas farmacéuticas

- Empresas de turismo

- Empresas Pesqueras

- Empresas de Bio y Nanotecnología

El Mercado de la cooperación relevante para el IIAP
FUNDACIONES

· Fundación Rockefeller  www.rockfound.org.display . 

Con oportunidades para financiar iniciativas en energías renovables y prácticas forestales sostenibles, en el marco de inversiones con valor social. 
Las iniciativas afines a la agenda institucional  son: Cambio climático e Innovaciones para el desarrollo.

· The National Geographic Society (NGS) www.nationalgeographic.com/society/ngo/research/grant/rg1.html
Proporciona fondos complementarios para investigaciones en conservación biológica y cultural
· International Foundation for Science (IFS) www.ifs.se
Financia iniciativas para la conservación y uso sostenible de los recursos biológicos y del agua.
· Bill Gates Foundation www.glf.org
Con fondos orientados al desarrollo de la agricultura y al mejoramiento del acceso a la información.
· MacArthur Foundation www.macfound.org
Los fondos están orientados a la conservación y el desarrollo sostenible a través de dos ejes: la conservación de la  biodiversidad y el fortalecimiento de capacidades para la gestión de la conservación.
En investigación prioriza la atención a : i) Avances de la conservación en el contexto social y ii) Adaptación de la conservación de cara al cambio climático.

· Moore Foundation www.moore.org
La Iniciativa  Andes – Amazonía tiene el propósito de mantener la función climatológica  de la cuenca y proteger la biodiversidad.

· Ford Foundation www.fordfound.org
El Programa de Desarrollo y Ambiente esta orientado a soportar la gestión de los recursos  naturales y el ambiente con estrategias que ayuden a comunidades pobres a cambios ambientales y de desarrollo.

Los ejes estratégicos clave son: i) Control local y derechos sobre los recursos naturales; ii) Ordenamiento territorial participativo, valoración de la cultura indígena; iii) Creación de empresas ambientales rurales que generen condiciones de vida sostenible; y iv) Desarrollo de mercados y políticas públicas para la conservación.  
· Internacional Foundation for Science
www.snf.ch/e/international/seiten/ifs.aspx
Financia investigaciones en los países en desarrollo orientadas a la utilización sostenible de los recursos biológicos y del agua, entre otros: agricultura, ciencias del suelo, forestales, biodiversidad, química ambiental, productos naturales, acuicultura y producción y transferencia de conocimientos para el desarrollo sostenible.

· Fundación BBVA   http://www.fbbva.es/TLFU/tlfu/esp/home/index.jsp
La Fundación BBVA es expresión del compromiso del grupo financiero BBVA con el desarrollo de la responsabilidad social en todas aquellas sociedades en las que opera.

La Fundación BBVA crea los Premios Fundación BBVA Fronteras del Conocimiento con el objetivo de reconocer el papel fundamental que, en el inicio del siglo XXI, tienen la investigación científica avanzada y la creación cultural de excelencia en la eliminación y el desplazamiento hacia delante de las fronteras del territorio de lo conocido y su traslación a la mejora continua de la sociedad.

Los Premios Fundación BBVA Fronteras del Conocimiento quieren reconocer e incentivar la investigación y la creación cultural, en especial aquellas contribuciones de amplio impacto y significado por su originalidad, implicaciones teóricas y conceptuales, así como su traslación a innovaciones prácticas particularmente significativas. Estos premios atienden a la interacción y el solapamiento entre disciplinas, como característica del conocimiento científico en las últimas décadas del pasado siglo y en el presente, al tiempo que se preserva la posibilidad de reconocer avances de significado especial en tan solo una de las disciplinas. Se reconoce además el papel que la investigación desarrollada por equipos de dimensión variable tiene en hacer posibles contribuciones decisivas a la ciencia en el presente. Se premian también los esfuerzos de naturaleza diversa (desde la investigación a programas prácticos) para hacer frente a dos desafíos del siglo XXI como el cambio climático y la cooperación al desarrollo y el bienestar de amplias zonas del Globo.

Los Premios Fundación BBVA Fronteras del Conocimiento, de periodicidad anual, abarcan las siguientes categorías, entre otras: Ecología y Biología de la Conservación; Tecnologías de la información y la comunicación; Economía, Finanzas y gestión de Empresas; Cambio climático y cooperación al desarrollo. 
Esta abierta la convocatoria 2008 y el plazo vence el 30 de junio 2008.
Los Premios Fundación BBVA a la Conservación de la Biodiversidad son expresión del compromiso de responsabilidad social del Grupo BBVA con la protección del medio ambiente. Su objetivo es reconocer públicamente la labor de la comunidad científica, de las organizaciones conservacionistas y de los/as profesionales que contribuyen con su trabajo a proteger el patrimonio natural a través de tres vías complementarias:

·  Logro de avances científicos   particularmente significativos en ecología y biología de la conservación.

·  Desarrollo de proyectos y actuaciones innovadoras de conservación de Hábitats, especies o ecosistemas.

·  Difusión del conocimiento medioambiental y sensibilización del valor de la Conservación del medio natural.
FIDA  http://www.ifad.org/english/indigenous/grants/s/index.htm
El Fondo de Apoyo a los Pueblos Indígenas, financia proyectos, enfoques innovadores y asociaciones que promuevan el desarrollo de los pueblos indígenas y les ayuden a satisfacer sus aspiraciones.

Las iniciativas deberán basarse en la cultura, la identidad, los conocimientos, los recursos naturales, la propiedad intelectual y los derechos humanos de los pueblos indígenas. Los proyectos deberán facilitar el acceso de esos pueblos a los procesos de adopción de decisiones, proporcionarles medios para hallar soluciones a los retos con que se enfrentan y promover la colaboración en los sectores público y privado.

El Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y el Caribe es una organización multilateral de desarrollo, mediante la gestión y canalización de recursos y la prestación de apoyo para la formulación de leyes, políticas y proyectos
Esta abierta la convocatoria y el plazo vence el 30 de Junio del 2008.

· Rockefeller Brothers Fund  http://www.rbf.org/guidelines/guidelines_show.htm
Financia acciones entre otros: i) desarrollo sostenible; ii) calentamiento global; iii) Conservación y Protección de la biodiversidad.
Programa de Desarrollo Sostenible 

El Programa de Desarrollo Sostenible esta direccionado para soportar a los desafíos ambientales  que están ecológicamente y económicamente equilibrados, socialmente justos y culturalmente apropiados y consistentes con la equidad intergeneracional. El fondo reconoce la naturaleza global de los problemas ambientales y promueve la cooperación internacional direccionados a estos desafíos.

Programa de Calentamiento Global

Los ejes estratégicos son: i) energía renovable; ii) políticas públicas para actuar sobre el cambio climático; iii) mitigación del cambio climático.
Programa de Conservación y Protección de la Biodiversidad

Los ejes estratégicos son: Conservación y uso sostenible; Manejo sostenible de los bosques.
· FUNDACION  VOLKSWAGEN  http://www.volkswagen-stiftung.de/
Fundada el 19 de mayo de 1961 por un Tratado entre el Gobierno de la República Federal Alemana y el Estado de Baja Sajonia que ponía fin a la controversia surgida al finalizar la II Guerra Mundial sobre la propiedad de las industrias Volkswagen

Objetivos: Fomentar la ciencia, la tecnología y las humanidades en la investigación y la enseñanza universitaria.

COOPERACION OFRECIDA

Areas de trabajo: Se divide en Areas Prioritarias y Programas. Las áreas prioritarias son la física, la química y la biología con moléculas, sistema de neuronas, funciones cognitivas, función biomolecular, transferencia de electrones intra e inter moleculares. Las áreas de trabajo de los Programas son: ciencias naturales y económicas e ingeniería en el Programa de proyectos conjuntos de institutos alemanes con institutos en Africa, Asia y América Latina; y las ciencias naturales, ingeniería y medicina en el Programa de grupos de jóvenes investigadores en Universidades alemanas.

Tipo de cooperación: No reembolsable. Fondos para la investigación, cooperación técnica y proyectos de desarrollo
Instituciones de contraparte (solicitantes que califican): Instituciones académicas y científicas extranjeras en concertación con instituciones científicas alemanas.
Condiciones: Las áreas prioritaria son fijadas por la Fundación. En este caso los proyectos de investigación son llevados a cabo por un equipo en Alemania y su contraparte en otro país.
En el Programa de proyectos conjuntos con institutos en Africa, Asia y América Latina los fondos disponibles son de más de 200.000 marcos alemanes por un periodo de dos o tres años prorrogable a cinco y es administrado por el instituto alemán.
En el Programa de grupos de jóvenes investigadores en Universidades alemanas, los investigadores deben estar en el principio de su carrera, con 2 o 3 años de actividad científica desde la obtención del Doctorado. Con anterioridad a la solicitud de fondos a la Fundación, un instituto alemán que trabaje en el área concreta de investigación debe acogerles. Se concede a 10-12 grupos de investigación al año por un monto de 1.5/2.5 millones de marcos alemanes por cinco años. En este caso la fecha de solicitud es el 15 de enero.

La Presentación de las iniciativas: En cualquier momento

ORGANISMOS INTERNACIONALES DE COOPERACIÓN
BID
www.iadb.org
El BID orienta fondos no reembolsables para la conservación de la diversidad biológica para: (1) Desarrollar estrategias de conservación, (2) fortalecer instituciones que trabajan en medio ambiente, (3) levantar inventarios de la DB, (4) Ayudar a establecer biocorredores, (5) AT en sensores remotos y SIG, para monitoreo de los recursos biológicos y (6) AT para la reforma del marco normativo relacionado con el medio ambiente.  

INCO  www.cordis.lu/inco
INCO de la Unión Europea es un programa  que ofrece financiamiento  multilateral destinado a la investigación o implementación de programas con orientación ambiental, incluyendo la conservación de bosques y el uso sostenible de los recursos forestales.  

ONUDI www.unido.org
La ONUDI cuenta con recursos financieros concesionales y asistencia técnica para promover el desarrollo de la industria o bioindustria a los países en desarrollo deseosos de diseñar y poner en marcha políticas y planes industriales, fortalecer las existentes en términos tecnológicos y acceso a mercados y fuentes de financiamiento. 

BIOTRADE www.biotrade.org
La Iniciativa BioTrade que tiene como objetivo fomentar el establecimiento de bioempresas mediante un programa integral de desarrollo de capacidad que incluye: Investigación de mercado y de análisis de políticas, programas pilotos de inversión en países y sistemas de información y comunicación utilizando Internet. 
FONDO MUNDIAL PARA EL MEDIO AMBIENTE (FMAM)

El Convenio sobre la diversidad biológica (CDB) y las agencias de implementación ofrecen diversas posibilidades para el financiamiento de proyectos y el desarrollo de objetivos dirigidos a la conservación y el uso sostenible de la biodiversidad.

La Conferencia de las Partes (COP) del CDB designó al FMAM como la estructura institucional para el manejo de los mecanismos financieros del CDB.

El FMAM es un mecanismo internacional de cooperación financiera para proveer fondos nuevos y adicionales, donaciones y fondos no reembolsables destinados a cubrir costos adicionales de proyectos y actividades destinados a la protección del medio ambiente mundial. 
Los objetivos estratégico
s y los programas estratégicos para el GEF 4 son seis: Biodiversidad, Cambio climático, Degradación de los suelos, Aguas internacionales, Contaminantes orgánicos persistentes, Deterioro de la capa de ozono. Los temas transprogramaticos son: Manejo Forestal Sostenible y el de Manejo de sustancias  químicas.

Corresponde a la agenda institucional los programas de Biodiversidad, Cambio climático, Degradación de suelos, Aguas Internacionales, y Manejo Forestal Sostenible.

El Programa de Biodiversidad tiene como propósito la conservación y uso sostenible de la biodiversidad, el mantenimiento de los ecosistemas y de los bienes y servicios que proveen a la sociedad y la distribución justa y equitativa de los beneficios de la utilización de los recursos genéticos. 

Los objetivos específicos de este programa son : i) Mejoramiento de la sostenibilidad del sistema de Áreas Naturales Protegidas; ii) Perspectiva de conservación y uso sostenible de la biodiversidad dentro de los sectores productivos que impactan a la biodiversidad; iii) Protección de la biodiversidad a través de: a) Construcción de capacidades nacionales para implementar el Protocolo de Cartagena de Bioseguridad; y b) Prevención, control y manejo de especies invasivas  exógenos; iv) Construir capacidades para la implementación de los Acuerdos de Boon sobre acceso a recursos genéticos y distribución de beneficios. 

El Programa de Cambio Climático, financiará acciones orientadas a la mitigación y adaptación. La misión del GEF en mitigación es desarrollar y transformar los mercados de energía y movilizar para que los países emitan menos carbono. 

Los programas estratégicos son: 1) Eficiencia energética en construcciones residenciales y comerciales; 2) Promoción de la eficiencia energética en el sector industrial; 3) Promoviendo el acceso a mercados de energía renovable; 4) Promoviendo la producción sostenible de energía de biomasa; y 5) Promoción de sistemas innovadores sostenibles de transporte urbano.

En adaptación la misión del GEF es asistir para desarrollar en los países pilotos como direccionar los impactos adversos del cambio climático. El enfoque del accionar del GEF es mediante la disminución de la vulnerabilidad e incremento de la capacidad para adaptarse a los impactos adversos del cambio climático.

El Programa de Suelos degradados (desertificación y deforestación), tiene como propósito detener y revertir las tendencias en la degradación de los suelos. Acompañará en el diseño de políticas y prácticas de manejo sostenible de suelos. Los objetivos estratégicos del área focal de degradación de suelos son: Buscar construir una política e institucionalidad ambiental orientada a prevenir y controlar la degradación de los suelos y acciones efectivas sobre el campo. Los programas estratégicos son: i)Agricultura sostenible; ii)Maneo Forestal Sostenible; iii)Innovaciones con enfoque de manejo sostenible de suelos. 

El Manejo Forestal Sostenible es atendido transprogramaticamente. Sus objetivos estratégicos son: 1) La conservación de la biodiversidad forestal  y 2) El manejo y uso sostenible de los recursos forestales. 

El GEF financia proyectos asociados al aprovechamiento de productos forestales maderables y no maderables en conformidad con : i) el objetivo de conservación, uso sostenible y distribución equitativa de beneficios  establecido en el Convenio de Diversidad Biológica; ii) con las  políticas de costo incremental; iii) con las políticas públicas involucradas; iv) Para pequeños pilotos de proyectos demostrativos de las comunidades locales, pero no para grandes intervenciones comerciales.

El GEF dará soporte a proyectos que generen conocimiento orientado a la eliminación de barreras críticas del Manejo forestal sostenible; desarrollo de capacidades institucionales; y el establecimiento de políticas forestales, legislación y el marco regulador requerido para integrar el objetivo de la conservación de la biodiversidad  dentro del sector forestal.

EL GEF construirá sobre experiencias previas con la certificación y soporte a: a) mejoramiento de estándares de certificación forestal y el desarrollo de nuevos estándares (esto puede incluir investigación para mejorar los indicadores y criterios usados en sistemas de certificación que incluyan los componentes de la biodiversidad en la certificación forestal en bosques  que están siendo manejados sosteniblemente); b) Mejorar la capacidad del país para incrementar el sistema de certificación de sostenibilidad; c) establecimiento de sistemas de entrenamiento para productores y certificadores; d) desarrollo del sistema de trazabilidad y fortalecimiento de la gerencia de las cadenas ligadas a productos finales y servicios; e) fortalecimiento del acceso al mercado del sector privado y de la conciencia de los consumidores por productos certificados y por lo tanto  incrementar la demanda por altos estándares sociales y ambientales y f) facilitando el acceso del financiamiento a productores, cooperativas y compañías que   ya están trabajando o están hacia la certificación de productos y servicios.

Los principales mecanismos de financiamiento son los del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM) y el Banco Mundial. La responsabilidad del funcionamiento del FMAM la comparten el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y el Banco Mundial. 

Las funciones del FMAM se encuentran distribuidas entre estas tres organizaciones internacionales de la siguiente manera:
· El PNUD www.undp.org
Se encarga de las actividades de asistencia técnica y fortalecimiento de capacidades; a través de su red mundial de oficinas, ayuda a identificar proyectos y actividades compatibles con la finalidad del FMAM y con las estrategias para el desarrollo sostenible de los países. También se encarga de la administración del Programa de pequeñas donaciones para las organizaciones no gubernamentales (ONG) y grupos comunitarios de todo el mundo. 
· El PNUMA www.unep.org
Cumple la función de agente catalizador del desarrollo científico y tecnológico y de promover la ordenación del medio ambiente en las actividades financiadas por el FMAM. También está a cargo de la administración del Grupo Asesor Científico y Tecnológico, un grupo asesor independiente que imparte  
· El Banco Mundial www.worldbank.org/environment
Es el depositario del Fondo Fiduciario y se encarga de los proyectos de inversión. También procurará movilizar recursos del sector privado de una manera compatible con los objetivos del FMAM y las estrategias para el desarrollo sostenible de los países. 

GTZ  www.gtz.de/peru
La GTZ es la cooperación técnica bilateral de Alemania y se enmarca en el  Programa de Acción 2015, comprende los campos de acción de la cooperación para el desarrollo en:
· Dinamizar la economía e incrementar la participación activa de los pobres

· Hacer realidad el derecho a la alimentación e introducir reformas agrarias

· Crear oportunidades de comercio justo para los países en desarrollo

· Reducir la deuda /financiar el desarrollo

· Garantizar los servicios sociales básicos /fortalecer la seguridad social

· Asegurar el acceso a los recursos / promover un medio ambiente intacto

· Asegurar la participación de los pobres / fortalecer el gobierno responsable

· Hacer realidad los derechos humanos / respetar las normas fundamentales del trabajo

· Promover la igualdad de género

· Resolver los conflictos pacíficamente /fomentar la seguridad de las personas

La política ambiental y la gestión de los recursos naturales son áreas prioritarias de la cooperación para el desarrollo (agua, aire, suelos, ecosistemas forestales…).

JICA   www.jicaperu.org.pe
Las principales modalidades de JICA son:

1.    Proyectos de Cooperación Técnica
· Alcanzar objetivos dentro de un plazo determinado respecto a un problema de desarrollo

· Trabajo conjunto con el país receptor de la cooperación en la planificación, ejecución y evaluación
2. Envío de expertos, capacitación, provisión de equipos necesarios
3.  Aceptación de Becarios
Se brinda capacitación para que el conocimiento y experiencia japonesa se utilice en el desarrollo de los países

4. Cooperación Financiera no Reembolsable

Estudios y agilización de la implementación de los proyectos
5. Envío de Voluntarios

Participación ciudadana en la Cooperación     Internacional

Programa de Cooperación con la participación ciudadana

Asistencia a la Educación para el Desarrollo 
6.  Cooperación Técnica nivel Comunitarios
7.  Auxilio de Emergencia para Desastres
Principales enfoques de la Cooperación Técnica de JICA
1. Seguridad Humana

2. Desarrollo de Capacidades

3. Objetivos de Desarrollo del Milenio

4. Asistencia a través de Programa

5. Ejecutar proyectos relacionados y combinarlos   orgánicamente
PROGRAMA BID/CONCYTEC   www.fincyt.gob.pe
El Programa de Ciencia y Tecnología es financiado mediante una Operación de Endeudamiento Externo acordada entre la República del Perú y el Banco Interamericano de Desarrollo – BID
El objetivo general del Programa es mejorar los niveles de competitividad del Perú a través del fortalecimiento de las capacidades de investigación y desarrollo, y de innovación tecnológica. Los objetivos específicos son: (i) fortalecer el sistema nacional de innovación; (ii) ampliar la capacidad del país para la generación de conocimientos científicos y tecnológicos; (iii) promover la innovación en las empresas y una mayor participación del sector privado en el desarrollo de actividades de ciencia y tecnología para contribuir a la competitividad de los principales sectores productivos del país; y (iv) promover las investigaciones en ciencia y tecnología para que contribuyan sustancialmente a la mejora de la competitividad empresarial, a través del fomento de la vinculación y cooperación entre los sectores científico/universitario y productivo.

El Programa incluye los siguientes componentes: (i) proyectos de innovación tecnológica en empresas (ii) proyectos de investigación y desarrollo tecnológico en universidades y centros de investigación; (iii) fortalecimiento de capacidades para la ciencia y la tecnología; y (iv) fortalecimiento y articulación del sistema nacional de innovación.

El costo del Programa es de US$ 36 millones con un financiamiento de US$ 25 millones del BID y US$ 11 millones de contrapartida.
UICN http://iucn.org/bil/iucn.html
UICN ha promovido diversas opciones para el apoyo de la biodiversidad regional y nacional.  

UNITAR   http://www.unitar.org/
El Instituto de las Naciones Unidas para la Formación y la Investigación (UNITAR, con sede en Ginebra desde 1993), creado en 1965, es un organismo autónomo financiado por contribuciones voluntarias.

El UNITAR brinda preparación a funcionarios nacionales –en especial, de países en desarrollo- para labores en el ámbito de la cooperación internacional.  También tiene un amplio programa de investigación, sobre todo en torno a la instauración de un nuevo orden económico internacional. 
LA UNU  www.unu.edu
Instituida en 1973 con el patrocinio conjunto de la ONU y la Unesco, la Universidad de las Naciones Unidas (UNU) abrió sus puertas en septiembre de 1976 en Tokio.

La UNU no forma a estudiantes, sino que sobre todo es una comunidad de investigación con miras a buscar soluciones a los problemas mundiales de supervivencia, de desarrollo y del bienestar de la humanidad. 
LA FAO www.fao.org
La Organización de las Naciones Unidas para la alimentación y la Agricultura (FAO, con sede en Roma) tiene la misión de elevar el nivel de nutrición y las condiciones de vida; de mejorar el rendimiento y la eficacia en la distribución de los productos agrícolas; de mejorar las condiciones de vida de las poblaciones rurales, y contribuir a la eliminación de hambre en el mundo. 
La OMM www.umo.ch
La Organización Meteorológica Mundial (OMM, con sede en Ginebra) organiza el intercambio internacional de los partes meteorológicos y ayuda a la   creación de servicios en ese ámbito.  Existe seis organizaciones meteorológicas regionales.La 
UNESCO www.unesco.org
La Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO, con sede en París) tiene como objetivo difundir la educación, establecer las bases científicas y técnicas necesarias para el desarrollo, fomentar y conservar los valores culturales nacionales, incrementar las comunicaciones dentro de un intercambio equilibrado y promover las ciencias sociales. 
La OMT www.world-tourism.org
La Organización Mundial del Turismo (OMT, con sede en Madrid) goza de un estatuto especial dentro la ONU desde 1977.  Se encarga de las cuestiones relativas al fomento mundial del turismo. 
AID  http://peru.usaid.gov/idioma_sp.asp
Agencia del Gobierno de EEUU a través de la cual se canaliza la Asistencia Técnica y Financiera al Perú con la finalidad de apoyar al país en su esfuerzo por lograr un desarrollo sostenido que beneficie a toda la población.

Mejorar los ingresos de la población en situación de pobreza.

Proveer de oportunidades licitas en áreas cocaleras.

Mejorar el manejo del medio ambiente en los sectores objetivo
Cooperación Técnica del Reino de los Países Bajos
Apoyar la reducción de la Pobreza, la erradicación de la desigualdad del Tercer Mundo.

Mejoramiento de las condiciones de Vida de la Población

Modalidad de cooperacion:  
Financiamiento, 
Capacitación
Programa Bolivar: Integración Tecnológica Regional Innovación y Competitividad    Industrial   http://www.pucmm.edu.do/organizacion/programas/prog-bolivar.htm
Promover la integración Tecnológica, Productiva, Financiera y Comercial entre países latinoamericanos, y de estos con otras regiones del Mundo.

Modalidad de cooperación: 

· Apoyo profesional para establecer asociaciones empresariales y formular proyectos o planes de negocios

· Vinculación con fuentes de financiamiento

· Búsqueda de socios y asesoría para futuros proyectos o planes de negocios
La Comisión Europea  http://ec.europa.eu/research/index.cfm
La Comisión Europea, en el marco del Programa Cooperación dará apoyo de investigación a proyectos de cooperación internacional de toda la Unión Europea y de fuera de sus fronteras. Este Programa fomentará el avance del conocimiento y la tecnología en diez áreas temáticas: i) Salud; ii) Alimentación, agricultura y biotecnología; iii) Tecnología de la información y la comunicación; iv) Nanociencias,nanotecnologías,materiales y nuevas tecnologías de producción; v) Energía; vi) Medio ambiente; vii) Transporte; viii) Ciencias socioeconómicas y humanidades; ix) El espacio y x) Seguridad.

En las áreas temáticas que corresponden a la agenda de investigación del  IIAP, las actividades de investigación están orientadas a:

Alimentación, Agricultura y Biotecnología: 1) Gestión y producción sostenibles de los recursos biológicos de la tierra, el bosque y los medios acuáticos para facilitar la investigación sobre sistemas de producción sostenible, la salud y la producción de plantas y animales; bienestar de los animales;pesca y acuicultura, incluyendo a explotación y el uso sostenible de su biodiversidad; 2) Instrumentos para aplicar la legislación, las políticas y las estrategias pertinentes que respalden la idea de una bioeconomía europea basada en el conocimiento; 3) La integridad y el control de la cadena alimentaria; 4) Las ciencias de la vida y la biotecnología de procesos y productos no alimentarios sostenibles desarrollarán mejores cultivos, recursos forestales, materias primas, productos marinos y tecnologías de la biomasa que permitan crear productos energéticos, ambientales y de gran valor añadido, tales como materiales y sustancias químicas.
Tecnologías de la Información y la Comunicación:  Las áreas de investigación serán las siguientes: 1) Seguridad y estabilidad de la infraestructura de redes y servicios; 2) Rendimiento y fiabilidad de los sistemas electrónicos y sus componentes; 3) Sistemas de TIC personalizados y 4) Gestión de contenidos digitales.

Medio Ambiente (incluido el cambio climático): Las áreas de investigación son: 1) Cambio Climático, Contaminación y riesgos; 2) Gestión Sostenible de los Recursos; 3) Tecnologías medioambientales; 4) Instrumentos de observación y evaluación de la tierra.
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CORPORACIÓN ANDINA DE FOMENTO – CAF  http://www.caf.com/view/index
BioCAF es un programa adscrito a la Dirección de Medio Ambiente de la CAF y tiene como objetivo principal apoyar el desarrollo de los mercados derivados del aprovechamiento de la biodiversidad, mediante buenas prácticas ambientales y sociales.
BioCAF consta de cuatro subprogramas: 

  Apoyo en la generación de negociaciones internacionales en comercio y medio ambiente. 

  Apoyo al desarrollo de mecanismos y herramientas de promoción de productos y servicios de la biodiversidad. 

  Generación de un marco propicio para el aprovechamiento de la biodiversidad mediante el uso de la biotecnología. 

  Promoción de iniciativas de conservación de ecosistemas y especies, relacionadas con operaciones CAF.
CYTED  Programa de cooperación  referente en Ciencia y Tecnología de la Región Iberoamericana orientado al desarrollo. 

Es un Programa que Fomenta la cooperación en distintos campos, desde la investigación básica hasta el desarrollo tecnológico y la innovación. Programa Multidisciplinar
Diferentes perspectivas y una amplia visión de diferentes problemáticas

Las Áreas Temáticas son: 

Área Temática 1: Agroalimentación
Área Temática 2: Salud
Área Temática 3: Promoción del Desarrollo Industrial

Área Temática 4: Desarrollo Sostenible, Cambio Global y Ecosistemas

Área Temática 5: Tecnologías de la Información y las Comunicaciones

Área Temática 6: Ciencia y Sociedad

Área Temática 7: Energía
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IBEROEKA   http://www.cyted.org/Menu5/ProyectosIberoeka.asp

El Programa Iberoamericano de Ciencia y Tecnología para el desarrollo conceptúa que Los Proyectos de Innovación IBEROEKA se generan de abajo hacia arriba, es decir, son las empresas participantes las que idean y deciden su proyecto y los términos para la realización del mismo. En cada proyecto las empresas eligen sus socios y el acuerdo de colaboración con los mismos, la cuota de riesgo y costes que asume cada uno y cómo se repartirán los resultados del proyecto en la fase de explotación.

El objetivo principal de IBEROEKA es, mediante una estrecha colaboración entre empresas y centros de investigación, aumentar la productividad y competitividad de las industrias y economías nacionales que consoliden las bases para la prosperidad duradera dentro de la comunidad iberoamericana.

Este objetivo ha de lograrse fomentando y facilitando una intensa cooperación industrial, tecnológica y científica entre los participantes, orientada al desarrollo de productos, procesos y servicios dirigidos a un mercado potencial. Esta cooperación estará basada, en lo posible, en nuevas tecnologías que permitan a las empresas adquirir una sólida base tecnológica.
ANEXOS
Marcos Estratégicos de los cooperantes
1. Comisión Europea

2. Fondo Mundial para el Medio Ambiente

3. OEA

4. AECID

� Versión retroalimentada por el Comité de Operaciones del IIAP en su reunión del 06 08 08


� GEF. Focal Área Strategies and Strategic Programming for GEF 4. 2007
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