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I. INTRODUCCIÓN
La sede central del IIAP, cuenta actualmente con un (01) Terminal Symbol SPT 1800, el cual se adquirió hace 4 años atrás, sin llevar a cabo un estudio exhaustivo de dicho producto, con el propósito de que su uso esté basado en su adaptación con diversas  aplicaciones informáticas basadas en la lectura de código de barras (Control de inventario, Carnetización, etc.) y de esta manera agilizar ciertos procesos que se llevan a cabo en la institución.
Debido a que la necesidad de utilizar el Terminal era baja, además de otros factores como la dedicación exclusiva a la investigación de personal calificado, no se desarrollaron las aplicaciones basadas en código de barras, por ende el dispositivo se encontraba en desuso por un largo periodo.
Con el crecimiento de la institución en bienes, se vio la necesidad de desarrollar dos (02) aplicaciones informáticas basadas en la lectura de código de barras:
· 01 Sistema de Control de Inventario de Bienes Patrimoniales.
· 01 Sistema de Inventario de la biblioteca especializada.
El primero a cargo del Bachiller en Ingeniería de Sistemas e Informática Herón Meza Pérez y el segundo por la practicante del CIAP Jessica Salazar Piña, los cuales empezaron una investigación relacionada al dispositivo.
En el presente informe se detalla las actividades, recomendaciones y conclusiones desarrolladas durante la investigación del uso y manejo del Terminal  Symbol SPT 1800.
II. OBJETIVOS
· Investigar acerca de las características y el manejo del Terminal Symbol SPT 1800, básicamente en el uso del Lector de código de barra. 
· Establecer mecanismos o recomendaciones a seguir para el desarrollo de aplicaciones basadas en este dispositivo. 
III. ACERCA DEL TERMINAL SYMBOL SPT 1800
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SPT 1800 de Symbol es un ordenador de bolsillo que cuenta con características de alta resistencia en los desplazamientos y  una gestión de datos eficaz.

ESPECIFICACIONES
· General

Tipo de producto

: Terminal de recopilación de datos

Dispositivos integrados
: Lector código de barras de múltiples estándares 
Marca


: Symbol®
· Características físicas

Tamaño


: 25,4 x 92 x 177,8 mm (Alto/Ancho/Largo)

Peso


: Versión Spectrum24/radio: 346gr

· Características de rendimiento 

Procesador

: 33 MHz

Memoria
RAM

: 8MB

Memoria ROM

: 4 MB

Sistema operativo
: Palm OS®

· Lugar de compra 

Empresa


: DMS S.A.C.

Dirección


: Av. Arequipa 2995 – San Isidro, Lima - Perú
IV. ACTIVIDADES RELACIONAS A LA INVESTIGACIÓN
· Iniciando la investigación
Nuestra investigación se basó en el aprendizaje del  uso y manejo del Terminal Symbol SPT 1800 con relación a la lectura de código de barras.

Como bien se conoce por lo indicado dentro de sus características, que este pequeño ordenador de bolsillo trae integrado un lector que permite  capturar la información de los códigos de barra, soportando la lectura de múltiples estándares. 

Como cualquier ordenador, necesita de cierto software para poder cumplir ciertas funciones que el usuario requiera.

· Requerimientos del Software a usar

En nuestro caso lo que necesitamos es un software que permita hacer el proceso de capturar datos basados en código de barras, almacenar la información en  el Terminal y por último poder transferir esa información a un archivo de texto a nuestra PC, para luego considerar la opción de desarrollar un software de escritorio que reciba de entrada el archivo de texto.

· Software instalado en nuestro Terminal
El Terminal con el que cuenta nuestra institución trae integrado un  SOFTWARE DEMO que simplemente simula dicho proceso arriba mencionado, esto quiere decir captura la información de los códigos de barra, más no lo almacena.

· Búsqueda de un software para el Terminal

Se empezó con la búsqueda de un software para hacer la prueba respectivas, y que cumpla con las necesidades planteadas, pero no obtuvimos resultados positivos. Así que pensamos en la opción de contactarnos con el sitio donde fue adquirido dicho dispositivo. 

Al explicarles nuestras inquietudes se propusieron algunas salidas, y nos enviaron la cotización de una Solución de control de inventario de bienes patrimoniales para basado en nuestro Terminal. (ANEXO 1)

De acuerdo a la cotización surgió una segunda conversación (ver ANEXO 2) en la cual se hicieron algunas preguntas relacionadas a la Solución cotizada y se pidió la cotización de una Solución mas simple que realice el proceso de leer, almacenar la información en el Terminal y sacarlo en un archivo de texto, esto con la finalidad de darle mayor utilidad al dispositivo para que sea utilizado por múltiples aplicaciones; la respuesta que se obtuvo fue que para el dispositivo que tenemos (SPT 1800) la empresa ya no hace desarrollo, y nos propusieron la solución pedida en otro dispositivo mas moderno, esto implica comprar también el dispositivo.

V. RECOMENDACIONES
· Se recomienda comprar la Solución de control de inventario de bienes patrimoniales, ya que de acuerdo a la descripción cumple con los requerimientos planteados por la oficina de Patrimonio y además se ha observado que la solución esta siendo utilizada por muchas entidades publicas y privadas en el Perú considerando esto una buena referencia; cabe señalar que la compra se recomienda si y solo si existe una verificación previa del funcionamiento de la solución.

· Para la verificación del funcionamiento de la solución se recomienda a una persona de la Oficina de Patrimonio y una persona relaciona a esta Investigación.
· Se recomienda la compra de un nuevo dispositivo Lector de códigos de barra para ser utilizada por otras aplicaciones, ya que el dispositivo con que se cuenta quedaría a uso exclusivo por la Solución de control de inventario de bienes patrimoniales y por ende la oficina de Patrimonio.

· Se recomienda como primera opción de compra del nuevo dispositivo Symbol MC 1000 recomendado por la empresa DMS con la Solución simple que también nos ofrece la misma empresa, solución que seria muy flexible para el desarrollo de múltiples aplicaciones que se desean implementar en el Instituto.
VI. CONCLUSIONES
· La investigación nos permitió determinar que hizo falta la adquisición de un software para el Terminal que facilite el uso y la integración con un software o aplicación de escritorio.

· La compra de un disposititivo de estas características tiene que traer consigo una evaluación completa de personal calificado.

· La investigación realizada nos dio como resultados importantes recomendaciones.
ANEXO 01
Cotización de la Solución de control de inventario de bienes patrimoniales
ANEXO 02

Preguntas y respuestas acerca de la Cotización y una Solución simple




























































